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BATTLE IN THE 506 VALLEY

17 December 1966

Our foreign policy is based on goals of freedom
and justice. It is in the interest of these
goals that we ask you to serve your country
overseas. Your Nation depends on you and your
colleagues, not just for the execution of
American foreign policy, but for the embodiment
of the spiritx and ideals of our country.

John F. Kennedy
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A major battle can be described in a paragraph. This one is con-
siderably longer, incorporating as much detail as is possible to do
under combat conditions. Key personm#lweere wounded or killed, leaving
narrative gaps; memories impressed with the struggle of the battle are
only reliable to a subjective point leaving the overall picture as valid
as thevpieces camprising it. The purpose of this hiStory is- not to
exalt or :hnpeach, but rather to guide others who will :t'ollaw.

Author's Preface
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 Impress upon the mind-ef-every man, from the firgt -
to the lowest, the importance of the cause and what
it is they are contending for,
George Washington
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On September 13 1966, the First Cavalry Division (Airmobile) initiated
Operation Thayer I¥which was continued in Operations Irving and Thayer II
and Pershing. The mission of these operations was essentially the same:
the complete pacification of Binh Dinh Province by moving into the area in
force and staying there until the job was done. (Map 1) Thayer I concen-
trated in the Crow's Foot, where the 18th NVA Regiment (Army of North Vietnam)
was engaged and forced to withdraw. Irving was conducted principally in the
mountains east of the Crow's Foot and west of National Route One. Irving
kept the enemy off balance, seeking him out to destroy him in battle.

Irving succeeded in driving the enemy further east into Binh Dinh Province,
then Thayer II was kicked off to continue the mission of pacification in the
Province. By December several large battles had been fought 811 over the
Province and the enemy was forced to break up into small groups to exfiltzsate
back into the mountains to reorganize, rest and recuperate. Sporadic contact
in the Crow's Foot (Map 2) indicated the enemy was hidden in the mountains
around it and was getting some of their supplies from the Crow'!s Foot low
lands.

Maximum use of the available Sky Troopers was made by spreading them out
in all of the small valleys of the Crow's Foot, where platoons were operating
separately and were self-sustaining for two or three days at a time. Not
only could larger areas of ground be covered in this way, but a relatively
isolated platoon usually enticed the enemy into making contact or holding to
fight if engagsd. The mission wes simply to "find ‘em, £i% 'em, and fight tem."
A culmination of the complexities inherent in this deadly game of hide and
seek manifested itself in the battle fought in the 506 Valley.

Two large landing Zones (LZ) were in the Crow's Foot, LZ Pony and L7
Bird, both of which had tube artillery batteriss which could fire supporting
artillery into any part of the Crow's Foot, Spread around the Crow's Foot
on December 16, 1966 were elements of the 1lst Squadron, #th Cavalry (1/9),
1st Battalion, 8th Cavalry (1/8), and lst Battalion, 12th Cavalry (1/12),
(Map 2) In various stages of progress were Search and Destroy missions,
ambushes and reconnaissance. Lieutenant Colonel George D. Eggers, commanding
the 1/12 had one company, Charlie 1/8, under his operational control (OPCON) .

Generally in command of the tactical phase of Thayer II was Colonel
James Smith, the First Brigade Commander. In turn, responsibility for a
specific area of operation (AR) was given to Lieutenant Colonel Eggers.

To assist in the overall mission, specifically in reconnaisszance .webk, was
the 1/9 Cavalry Squadron, who were responsible to the First Brigade. It
wasn't until later in the afternoon in the 506 Battle that Lieutenant
Colonel Eggers assumed complete responsibility for the conduct of the fight.
Until thatyiime elements of the 1/9 remained responsible to 1/9 and to the
First Brigade. Coordination for various plens, therefore, passed through
either the commanders or the operations officers (5-3) of the First Brigade,
the First of the Twelfbl, and the First of the Ninth.
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Late in the afternoon of the 16th Charlie Company 1/8 came into Landing
Zone Pony in CH-47 Chinook helicopters. Major Leon G. Bieri, Operations 3
Officer (5-3) of the 1/12 contacted Captain Paul C. Ogg, Commanding Officer %l
of Charlie 1/8, and gave him a Briefing on the situation. The 1/12 had
elements covering the Crow's Foot except for the 506 Valley. C 1/8 would be
OPCON to 1/12 because the missions were simidar and designed to accomplish
the same goal. Two of Captain Ogg's platoons were to conduct a4 reconnaissance
in force of the 506 Valley, one on the west side and one on the east side of
the road. Initially Captain Ogg asked to take his entire company into the
valley because the area was new to them and the enemy situation was unknown.
flowever, he had to provide one platoon as security for LZ Pony and Major Bieri
felt the "reconnaissance in force" would be sufficient. Also the entire
Crow's Foot was being searched in a simiddr manner, platoons spread out
covering large areas.

The first and third platocns, C 1/8, would search the 506 Valley, (Map 3),
the principle feature of which is the communal fair-weather road, "Hiway" 506,
which runs generally northwest to southeast. The valley floor is about 8,000
meters by 3,000 meters, watered by several streams which originate in the
densely covered mountains surrounding the valley. Rice paddies with their
attendant mud, water and dikes are readily evident. Coconut trees, bamboo
and a few banana trees grow there along with numerous hedgerows. In one area
the brush is quite thick, hindering movement. "A hundred meters in that
terrain was just like a thousand meters in the average place," remembered a
trooper from 1/8. Aside from a few small villages and hamlets, not much else
appeared to be there.

The two platoons had moved off LZ Pony and set up together for the night,
about 1,500 meters from the LZ, At first light on the 17th, Sergeant First
Class Richard T. Carmichael's third platoon took the east side, crossing the
506 and moving up to search out a draw.

Lieutenant Potter's first platoon went south down the west side following
a ridge line. His point man was carrying a "people sniffer", a chemical
device the size of a large back pack, weighing about 25 pounds. It measures
the ammonia content in the air, which means it smells sweat. Like a hunting
dog, it is only effective working up wind. That morning they were working up
wind and the "people sniffer" was registering high readings. Potter's platoon,
well trained, moved cautiously along the ridge. They were almost to the tip
of the finger, (Map 4), when they spotted the enemy setting up hammocks and
working around in the area. Potter set about deploying his squads to overrun
the enemy. It's not certain who fired first but a fight broke out. Two or
three enemy were killed initially and Potter got a little further into their
position. The platoon policed up several items of equipment, including five
30 caliber banana clips, one carbine, one AK-47 Russian assault rifle, twelve
NVA packs and a switch board. Captain Ogg, informed of this right away, had
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an H-13 helicopter standing by and was airborne to assist within minutes. He :
imew they had engaged NVA, the packs, weapons and uniforms proved that. The ==
telephone switchboard meant something else, It is normally asscociated with

a battalion CP (command post) or regimental CP, Captain Ogg didn't know at

the time it was a Regimental CP but he knew his first platoon had hit something
big. He called Lieutenant Colonel Eggers, who was in the vicinity of LZ Bird

at the time, and told him of these develomments, asking to air assault his

entire company immediately. Major Bieri, S-3, gave the go ahead, providing

one platoon from Charlie 1/12 to make up for the security platoon Ogg had to

leave at LZ Pony.

The fight on the ridge started at three minutes after ten. Captain Ogg
arrived severzl minutes later and picked out an LZ to the southeast of the
ridge. From the H-13 Captain Ogg directed the gun ships's fire into the EEXEE
proposed landing zone, to clear the area before the troops landed. Second
platoon C 1/12 came in first and secured the IZ. Third platoon C 1/8 followed
shortly. In the meantime Ogg flew back to Pony, got his CP group and fourth
platoon and air assaulted. The time was now about eleven o'clock and Ogg
had a full company on the ground, oriented and organized. His first platoon
was still fighting on the hill, so Captain Ogg took his company up to disengage
them and finish the fight.

The general mission of finding the enemy had been accomplished by
Lieutenant PotterYs platoon. The next step was to fix them or to pinpoint
the extent of the enemy limits. The First Squadron, Ninth Cavalry, 1/9, is
specially organized for this type mission. It is composed of three basic
teams, White, Blue, and Red. The White Team or Scout team is composed of
two H-13 observation helicopters, highly maneuverable and capable of close-$n
flying. The Blue Team is an infantry platoon with their own organic UH-1D
1lift ships. The Red Team is aerial rocket artillery (ARA), Huey's fitted with
2.75 inch rockets and M-60 machine guns. (Strictly speaking, ARA ships have
48 rocket pods and two miniguns, while gun ships have 1k rocket pods each with
two M-60 machine guns operated by two door gunners.) This combination of men
and equipment was called upon to help exploit the situation.

Even though the fight was still in progress on the ridge, indications
were that some of the NVA had fled east. The First Brigade S-3 wanted a miackm
platoon put in to the southeast to esbablish a blocking position to prevent
escape in that direction. The call went from Brigade S-3 to the S-3 1/9, who
in turn contacted Major Thomas D. Mendenhall, the Commanding Officer of Alpha
Troop 1/9. At that moment Major Mendenhall was heliborne north of LZ Pony,
conducting a damage assessment of an artillery concentration that had been
fired the night before in a suspected location of a VC battalion. Major
Mendenhall described his activity, "We arrived in the area (of suspected
activity, north of 1Z Pony) and on our first pass over the area at ten o'clock
my wing aircraft took a small arms round--cams up through the bottom of the
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aircraft and hit beneath the copilot's seat... We were in the process of
adjusting artillery fire into“weapons position where we had received fire
when I got a call that my operations officer had received a mission to go down
into the 506 Valley and support the 1st Battalion, 12th Cavalry."

Major Mendenhall's infantry platoon, callsign Apache Blue, was at L%
Hammond, the Division forward logistical supply base, (Map 1), southeast of
the Crow's Foot. Meanwhile the Scout Teams had flown up to the 506. Part
of their job is to fly over the battle periphery and conduct a recon of the
appropriate area. They were out over the valley, east of the ridge, reconning
a village when they received automatic weapons fire. This was about eleven
o'clock, the same time Captain Ogg landed his company 1500 meters to the west.
Quite naturally it was difficult to ascertain who or what was doing the shooting
but essential to find out. The Scouts reported killing two men and they could
see others moving in trenches and bunkers. Major Bieri called Ma jor Mendenhall
and told him to put Apache Blue in to make an assessment of ("check out") the
activity the Scouts had turned up.
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Very shortly two fights would be raging. One involving C 1/8, who was }h

OPCON to 1/12; the other, Apache Blue who were working for 1/9 and First
Brigade. Thirty minutes earlier when the fighting crackled on the ridge
another company (Bravo 1/8) had been alerted. The day before, Bravo 1/8 had
come into LZ Gavin (another artillery fire base, south of IZ Hammond) ang
were given the mission of Brigade reaction force, So, when the possibility
arose of committing them, due to contact with an wnknown size of NVA soldiers,
they were alerted. Captain Raul G, Villaronga, commanding Bravo 1/8, "got
the word that one of owr companies (Ogeg's company) with 1/12 had made heavy
contact and that we were being committed." He was alerted "somewhere around
ten thirty."

The sequence of events was fast moving and complicated by unexpected
happenings. At eleven thirty Captain Ogg still had his company on the ridge,
finishing up the original contact there. Intelligence (the captured switch-
board) suggested they had hit a battalion or ggimental command post. Ogg
had already made his decisions; he requested*théigggi air strikes. The
infantry platoon from 1/9 would soon search the area where the Scout teams
reported enemy activity. First Brigade had alerted a reserve force, Company
B 1/8, and seemingly everyone was poised for the next phase of the battle.

The men of Apache Blue watched the valley falling away as their Huey's
flew northwest at 85 knots. This was their normal routine. They spent every
day air assaulting into some area to "check it out" or to "develop the
situation". On occasion they had repeated the performance as many as four
times a day. As they came in for the final approach the men standing out on
the skids could see the distant firing at the Scout ships. 4s the helicopters
brushed the ground the men jumped and scrambled out, running for cover, each
man to a predesignated position.so that by the time all men were down, a
circle defense had been formed.

Once on the ground First Lieutenant Steven Feathsrston: put his men into
the platoon assault formation to move northeast. Gssentially the formation was
a two squad front with two squads bshind for mansuver. Lieutenant Feathezrston
took the third and first squads with him on the right, the third squad leading
with 2 two man point team ten to twenty feet in front of the sgquad. On the
left his platoon sergeant, P3G James R. Petergal, had the second and fourth
squads, fourth trailing the second. The second squad leader, Sergeant fx
Ceaser Bryant, had a two man point out. P3G Petergal was supposed to keep
in eye contact with Lieutenant Featherston and this he did in spite of limited
visibility caused by the thick vegetation. The surrounding terrain was covered
with coconut trees, palm trees, and thick, impassable hedgerows that were
bullt up six or seven feet high. In between the hedgerows were small clearings
that lgoked like old potato patches, but now relatively barren of vegetation.
(Map 5
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As the first wave of the lift ships cleared the L7 they broke left or
northeast, and received automatic fife 150 meters out. The sedond wave broke I
to the right and drew fire about 175 meters out from the LZ. So far the L
infantry had not been shot at. After walking 50 - 75 meters north and east the
Blues came upon four small Vietnamese houses (hootches). Everything looked
normal and nothing seemed unusual. Coming out of the tiny hamlet the second
squad paralleled a hedgerow to the north, PSG Petergal recalled they "came
up to real thick pine trees, bushes and shrubs. The lead element walked right
up on to the enemy positions when they noticed three of them were out of the _/3/
position and theyt Jmep¥d back into the positions, got their weapons, and came
out shooting." They were about 150 - 200 meters from the LZ now. The men
were aware that there were enemy soldiers in bunkered positioms with automstic
weapons because Major Mendenhall told them exactly that. But "thdy (the enemy)
were so well camouflaged that the only reason we saw them was because men
moved and were out of their holes and jumped into their holes when the point
element came up on them," observed PSG Petergal.

e

The second squad took the brunt of it. The two men on point were followed
by Sergeant Bryant. The point team had actually gone past 2 few positions
before movement was detected and the awful realization flew from man to man
that they had walked directly into Hell. The firing broke out immediately
then and in a few seconds everyone dove for cover as bullets crackled in the
air all around. The point scrambled back fifteen feet to Sergeant Bryant. //
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The squad leader set about deploying his men left and right. The fourth squad
was to his left rear, near an open area on the left flank. Three or four
automatic weapons fired from the far left thus keeping Petergal from attemptingir.
a flanking movement to the left to relieve the pinned second squad. 4
hedgerow in between second and third added to the already impossible task

of communication and movement from the one to the other. Over on the right
Lieutenant Featherston and the third squad were in a box of hedges of their
own. All along their front a fusillade of bullets dropped them and kept them
down, making maneuver a nightmare. Forward movement was stopped cold; the
hedgerow blocked the left and then more automatic weapons churned the air

from the right, denying movement in that direction. By hugging the earth the
fourth squad had inched up even with the second. One of the men in fromt

of Bryant was hit three times in the head, no more than fifteen feet from the
enemy psotion. Then Sergeant Bryant was mortally wounded. Private First Class
John E. Horn, to his left, was also killed. Third and first had begun extri-
cating themselves slowly. Grenades were flying along the front, "it was so
thick we just threw our grenades in the area hoping they would go into the
holes because you couldn't see any flashes from the weapons or movement at
all." Bjp using white phosphorus grenades someone managed to recover the man
in front of Bryant. But other then that the situation was so unfavorable the
only maneuver the Blues could possibly make would be to withdraw. And with
difficulty, they did. (Map 6)

Jhe Scout teams were still circling over the area. They were able to
place the most effective fire on the entrenched enemy soldiers. They wheeled
up and around, diving, pitching grenades out the doors, firing the door mounted
M-60 machine guns, shooting directly into the holes and bunkers. The vulnerable
13's courageously hovered over the enemy, throwing everything they had. But
even this brave display was somewhat futiile. Most of the bunkers or trench
holes had overhead cover. Off to one side of a main hole was another running
90 degrees, so the enemy could fire, pop down in his hole ard actually fall
back in a hole within a hole.

The Apache Blues had indeed run into a well-fortified, well-armed enemy
prepared to wage a withering defense. His positions were intelligently built,
mutually supporting and in some cases additionally covered by snipers in trees.
The most people ever seen in a group numbered only nine. Only rarely were they
seen, sometimes two or three together. The first estimate of the enemy,
"during the heat of battle", was put at two companies,

Lieutenant Featherston was ordered to and withdrew 100 meters and secured
an LZ. An attempt was made to adjust artillery fire. The first round came
in hitting 100 meters to the east of the platoon. The second round was
erratic and landed in the midst of the platoon. "Luckily no one was hurt at
this time and we cancelled the fire mission," said Major Mendenhall. ARA
was called in and made several passes over the area, followed by the FAC
(Forward Air Controller) who directed air strikes into the village.
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When the air strikes ended the Delta Troop platoon, 1/9, came into the
LZ that Lieutenant Featherston's platoon secured, One of Featherston's squad
leaders, Sergeant Bryant, who had been killed in the first action, was still
in the area of the fight. Featherston and First Lieutenant Thomas K. Holland,
platoon leader of the D Troop platoon, got the word to move back up and secure
Bryant's body. Apache Blue would take the right flank, moving generally north,

back to the area of their fight. Holland would move his platoon out to secure
the left flank.

Apache Blue moved forward and was suddenly pinned down by automatic fire.
A few men with the platoon sergeant, PSG Petergal, were over on the far right.
They discovered they could still crawl forward without receiving effective
fire. They crawled up to a hedgerow and could see Bryant's body laying 15 to
20 meters on the other side. Then they started receiving carbind fire.
Petergal had one man drop back ten meters so he could pitch grenades aover
the hedge. One man up front would look through the hedge and adjust this
hand-mede artillery.

CONFIDERT!"
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The carbine fell silent. As they started out to get Bryant the carbine
opened up again. Petergal organized his few men into a base of fire and sent
two of his strongest men out for Bryant. Under cofer of this heavy friendly
fire they pulled the body back into the hedgerow. The carbine opened up
again. Petergal passed the word to withdraw; they'd accomplished their
mission. TBey earried Sergeant Bryant's body back to the ILZ.

Lieutenant Holland and his platoon ran into a little more difficulty.
They had moved along side Apache Blue for about 75 meters. When the fire
pinned the Blues down, fire pinned down "Lancer White", Delta Troops's call-
sign. They were in thick underbrush that grew over their heads. Visibility
was limited to ten or fifteen feet. The lead squad had point and flank men
out about ten meters. They were the first to make contact. Lieutenant
Holland thought at the time it was a heavy caliber machine gun engaging them.
Other small arms and snipers opened up pinning the lead squad.

Lieutenant Holland took his remaining two squads and moved off to the
left, or west, to flank the fire on his lead squad. They moved about thirty
meters, crossing a north-south trail and getting on the west side of it.

One squad led off moving north. The point man and right flank security
ran smack into a machine gun bunker on the trail facing south. The left flank
hit another bunker at the same time about fifteen meters west of the trail.
There was also another bunker on the trail farther up covering the northern
approach. Machine guns were in the two bunkers facing south and they "received
a hell of a lot of fire from there." Later they realized there was a whole line
of bunkers along the hedgerow facing south. The next morning they couiited
twenty positions in the hedge ten meters apart, well camouflaged and dug in
- deep with overhead cover.

At least 10 or 15 weapons opened up on them. The point and flank men
were hit ten feet from a bunker. Firing as they fell wounded, they killed
one NVA. Holland pulled the lead sguad back thirty meters from the hedgerow.
He sent his platoon sergeant over to see if the first squad could refoin them.
They had a WIA out in the open and couldn't pet to him. The platoon sergeant
got close enough to determine the man had died so he brought the squad out to
rejoin the platoon. On the way back they drew heavy fire again. It took
about thirty minutes to fight their way to the other two squads.,

Even befare the Delta Troop platoon was committed and became embroiled
in their fight, it was becoming increasingly obvious a force larger than two
enemy companies had been located. Lieutenant Colonel Eggers was at L2 Hammond.
He had been keeping up with the situation, then "while back thére (Hammond) ,
Brigade (First) got the word that this fight in the village was really getting
hot. Based on this we came back up to the area and started to deploy the
battalion." He first called Captain Ogg and told him to get to a pickup zone
(PZ) so he could be comnitted but Ogg was in contact and couldn't break it at,
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the time. Bravo 1/8 was ready so 1/9 dispatched four ships to LZ Gavin to
pick them up and get them started in. Unexpected problems arose, for one
thing only a platoon at a time could go in. Captain Villaronga, his CP

group and second platoon could fit on the first load and they took off before
lunch time. However, it was during this time that F4-C fighter-bombers were
hitting the area north of Apache Blue with bambs, napalm, and 20mm cannon.
The air activity was too intense for Villaronga to land so they circled for
nearly one hour. It was during this time that the basic plan was made. Also
by the time Villagonga sat down C 1/8 had disengaged themsslves and had come
down off the ridge. Medical evacuation helicopters (MEDEVAC) carried out
their wounded, a prisoner and some captured equipment. ApachedBlue and
Lancer White were holding their own for the present,

e

The 1/9 infantry platoons were up against more than two NVA companies,
supported by a few 12.7 (50 caliber) machine guns. Lieutsnant Colonel
Bggers wanted to hold them there until he could muster forces to smash them.
C 1/8 was ordered to seal off and block in the west and southwest. Considering
the terrain and amount of area to cover it was a formidible task which took
about two hours to accomplish. Captain Ogg wanted to move east all the way
and get into the fight. In retrospect that might have been a valid move
because he had a full company to fight with and was still orientated on the
ground. Lieutenant Colonel Eggers was right in his plan because he couldn't
foresee what would happen in the north.

Captain Villaronga and the second platoon B 1/8 came into an LZ south of
the Cavalry Squadron's infantry platoon, Apache Blue. He was to collect his
company and extend east to Hiway 506 because it was felt the south "would be
the most likely area through which the enemy would try to withdraw," said
Colonel Eggers. It took an hour for the rest of the company to arrive and
set up the block. The anvil was set.

Lieutenant Colonel Eggers still had his entire battalion to commit. His
concept called for A, C, and D companies to come into the north and push the
enemy down into the block. B 1/12 would come into the east s thereby completing
the encirclement. The plan was consistent with the sitwation but ran into
trouble. (Map 7)

At 1:38 in the afternoon Major Bieri, S-3 1/12, notified A, C, and
D Companies to move to a pickup zone (PZ) as soon as possible. The problem
of consolidating platoons and companies on PZ's was great, due to their
dispersion. The task of committing them as companies wasn't possible. This
was to have its effect.

A
A

On the afternoon of the 17th, Delta Company 1/12 was camposed of only two
platoons. They had recently been reorganized from a heavy weapons to a light
rifle company, current strength 62 @fficers and men. The third platoon was
' at LZ Pomy acting as battalion recon platoon. The second platoon was on a
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sweeping operation about 3,000 meters south of LZ Bird. At 1:38 PM First
Lieutenant Chester G. Cox, the Executive Officer and acting company commander, | k|
received a call to locate a PZ and prepare for extraction because "somebody ~
made contact." They sat on the PZ for nearly two hours and received no word

of where they were going or what kind of contact had been made. Second

Lieutenant Timothy W. Feiner, third platoon leader, had seven Huey's with which

to move his platoon. At about 2:44 PM they air assaulted to the IZ that all

of 1/12 eventually used. Lieutenant Feiner moved his platoon to secure the LZ
while C11/12 came in. Then First Lieutenant Paul R. Prindle's platoon, second

of Delta, closed.

At the same time, 1:38 PM, Captain Philip L. Blake, Commanding Officer of
Alpka Company 1/12, was notified to "saddle up", meaning pack up and get ready
to air assault. He was with his first and third platoons, the fourth north of
them and the second northeast. Blake considered his disposition and decided
to get out first with the third and first platoons because they were already
together, close to a PZ. Then he wanted second and fourth to lift out in that
order. It was thirty to forty-five minutes from the time he was alerted until
the ships came in. They started into the 506 Valley and circled because of
the air strikes. Rather than expend fuel they went back up to LZ Pony and sat
down there. Sergeant First Class John M. Ketchen, the operations sergeant,
came out and briefed Captain Blake on the situation as it was known at the
time: an unknown sized NVA force was somewhere in the village south of the
LZ where they would land. Major Bieri had said over the radio, "It looks like
another Hoa Hoi."

On the way back to the 506 Valley Captain Blake called Captain
Darrel G. Houston, the company commander of Charlie 1/32, on the radio.
Houston had just come into the LZ and was unable to provide much infor-
mation. Blake landed and began moving northeast towards the hiway. Just
off the LZ he encountered Delta Campany, which was forming into an assault
line facing a hedgerow. The hedges were in a series, about two or three
deep running parallel to the hiway for several hundred meters south., The
hedgerows were thick and impenetrable except for where there were natural
breaks or paths in them. Several houses, apparently vacant, lined both sides
of the road. Delta had moved up to the first hedgerow and crouched there as
Bdake headed for the hiway.

About 150 meters from the LZ the third platoon and Blake came to the
hiway, crossed, and wheeled into a line formation. Several automatic weapons
cut the tense atmosphere, wounding a machine gunner, Specialist Four

Chisholm. His squad leader, Staff Sergeant Ellis Espinoza, was
shot dead. ¥Three NVA were killed and their weapons, a Chicom light machine
gun, a Russian AK-47 assault rifle and an M-16 rifle were captured in this
first brief encounter. (Map 8)
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The first platoon, A Company, had just come into the LZ when the third
platoon exchanged the opening volleys. First Sergeant Charles R, Hillis
shouted over to someone in Delta Company, "Where's Captaim Blake and third
platoon? Sergeant First Class Rogue Perpetua, Jr., told him, "go nartheast
where the shots ame coming from." Hillis had spoken to his friend "Pet", as he
was affectionaBely known, for the last time. Staff Sergeant David A, Garcia,
the acting platoon leader, and Hillis gathered up the first platoon and went
looking for Blake. When they linked up, Blake put first platoon on his left
as they pushed on south, still on the east side of the road.

From the road east it is about 75 meters to a creek bed but further south
the creek and road come closer together in a bottle neck. NVA soldiers were
dug into spider holes along the creek bed with good fields of fire onto the
hiway and the adjacent ground. The point squad of the first platoon was
nearest the creek when automatic weapons cut them down, hitting all but one
man. Immediately several men rushed forward to aid their fallen comrades.
Specialist Four Antonio Sanchez fired his M-16 as Private First Class
Gerald E. Swanson and Specialist Four Frederico N, Lee ran out to pull back
wounded men. Then Swanson rapddly fired his M-79 grenade launcher point blank
into enemy positions while Sanchez traved the fire to drag back more wounded.
When the casualties had been pulled back they got the word to come back them-
selves because an ARA strike was comingin on the stream bed. Not wanting the
enemy to retrieve the weapons dropped out in the open, the three soldiers
teamed up, covering each other as they ran out and gathered up the weapons.

First Lieutenant Robert L., Robbins, the second platoon leader of A
Company had landed and moved over towards the hiway and the sound of heavy
firing. They stayed on the west side of the road and pushed down about even
with Blake and Hillis. Blake wanted to close the gap between himself (third
platoon) and Robbins (second platoon) who was across the road. Robbins
couldn't maneuver to the flank because Delta was severely engaged there so ""lkrv
Blake told Hillis to push the first platoon forward and cut right to the flank,
Bs the first drove in they hit determined resistance and became virtually
stopped dead. Hillis grabbed a radio hand set and called in ARA runs across
his front. Rockets and machine gun fire swept through the enemy positions
relieving the pressure so the first could move again and Blake to the advantage
to move the third over towards Robbins. Once again enemy fire prohibited pmx
movement but Blake had firmed up his line so the first, third, and second
platoons were linked together in an "L" shaped battle line facing the enemy
inner security belt. Shortly before Blake's fowrth platoon, the weapons
platoon, had landed on the LZ. As they made their way south following the
sound of the increasing battle noises, they came up on Delta Company's left
flank, who had just become engaged in a fierce fight. The fourth platoon
managed to keep moving left and wound up in with Lieutenant Robbin's second
platoon. Blake had just found out his mortar platoon sergeant, PSG Rmmaist
Donald Leemhis and the fourth platoon medic, Private First Class Akkmrodtxkeyomsiy
Alton R. Kennedy were dead and Sergeant Shermen Fuller was seriously wounded.
later when a perimeter had been established First Lieutenant Donald Grigg,
mortar platoon leader, was wounded. Blake had lost KIA or WIA two platoon
leaders and five sergeants.
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In between the time when Hillis and the first platoon had landed and whi
Robbins and the second platoon had landed, Delta Campany had become engaged. ] i DY
They had been on an assault line facing a hedgerow, Licutenant Feiner's thipadi’ -
platoon on the right or south end, Lisutenant Prindle's second plaboon on the

left or north end. Feiner was with his first squad on the extreme right.
Back with his second squad was the company headquarters, lLieutenant Cox and
First Sergeant Gene O. Helgerson. To their left was Prindle's platoon, each
squad on line facing the hedges. The NVA lay just beyond the seeond hedgerow
but no one was aware of that. The enemy positions were of the cleverest
camouflage, impossible to detect. However, one of the men in Sergeant
William D. Cook's first squad did see an NVA through the hedge. Feiner and
the first squad started through and moved across the open up to the next
hedgerow and went through that. Once out in the open again, not tzn feet from
the hedge, the enemy at last revealed their presence with a fusillade of

/ bullets. The surprise was more than effective for now the Americans were in
the open with no place to turn to except back over more open ground. (Map 9)
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The first burst knocked down Private First Class Timothy Ewing.
Corporal Jack J. Deaton, who was right behind Fwing, was shot and fell
wounded., The NVA, realizing he was still alive, put another burst in him
and there he died. The squad leader, Sergeant Cook, was hit and fell fatally
wounded. Specialist Four Michael J, Anderson, the medic, moved forward
immediately and got up to Ewing., A lung had been punctured and Ewing was
having trouble breathing so Anderson tried mouth to mouth resuscitation.

Just then an enemy bullet hit acros:s his hand. Anderson patched fwing as best
as he could and crawled back to work on other wounded, Later in the afternnon
Feiner and Anderson were able to pull Ewing back for medevac but he died
before reaching the haspital. Anderson continued his job all afternoon and
into the night. It was nearly one o'clock the next morning when he stopped

to patch his own wounded hand. The knuckle was broksn, not a serious wound,
but as Lieutenant Feiner described it, "a very painful one."
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Close to the first sqyuad, machine Bunner Private First Class Paireaosved
Roger X. Hattersley, was pinned down in the opem, apparently in a blind spot L
bectute enemy bullets kept churning the dirt on both sides of him. He fired — ~—
all his ammo from there. Then he ran out to where Dezton was laying, picked
up 200 more rounds, and ran back. Hattersley shot up at least one. A
bullet hit him in the right shoulder. Somehow he made it back and was later
medevac'd. The next day his machine gun was found right up by the bunker.

-

-

For almost five minutes the killing continued unabated. The enenmy was
well hidden in a bunker about two and a half feet high, concealed in the thick,
bushy hedgerow., The NVA had waited until the Americans were very close, too
close, in fact, for them to hope to move after being pinned down not twenty
feet from the bunker. Hattersley had finally seen the bunker, then Feiner saw
rifle smoke but couldn't pinpoint the firing aperature.

The mortar Recon Sergeant, Staff Sergeant Harry R. Forsyth, and Lieutenant
Feiner wanted to call in artillery, but neither was certain of their location.
They both had a good idea but couldn't say definitely. Nor were they the
only ones disoriented that day. For one thing, the map was inaccurate Just
enough to make pinpointing futile. Visibility was limited by the vegetation
and terrain features were no help on the valley floor. Furthermore, they were
fiercely engaged in a fire fight. Under the circumstances, Sergeant
Forsythe made the best decision. He plotted a concentration using common
sense and a little guess work and called for two smoke rounds. Nobody ever
saw the smoke but by then it made little difference. Lift ships, gun ships,
command and control helicopters, and H-13's were constantly in the area.

Also Charlie 1/12 was moving again; exact location unknown. Sergeant had to
give it up for the time being.

To say the least, their position was highly unfavorable. They were in
close to the enemy position--too close for friendly artillery or ARA. They
were in the open, by and large, and boxed in by hedgerows. The AK-L7 kept
them down while snipers in the trees began picking them off. Feiner, xesXixim
realizing this had his men spray the trees, hoping to kill the ones up there
but the camouflage was nearly perfect so it was impossible to know the results.
of this shooting. All the bunkers were interlocking and mutvally supporting,
further protected by well concealed snipers. There was a bunker or spider
hole every 15 to 30 meters, camouflaged and hidden in a hedgerow. Friendly
fires were essentially blind, having no specific targets that were recongnizahble,

By now the second platoon was heavily engaged in a similar situation.
Feiner radioed his platoon sergeant, PSG Willie Earnest, who was with
Sergeant Rochelle Simms'third squad, and told him to maneuver over to try
and relieve the second platoon. Lieutenant Cox went along and they picked
up a 90mm recoilless rifle from A Company's weapons platoon.

[ NrRTIAL
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Over @m the eastern sector of second platoon-Delta, they attempted to knock
out an ensmy bunker. The gun crew, Specialist Four Percy B. Goodeagle, |
Specialist Four Arcadio Sanchez and Private First Class Charles R. Bookleman .:#
were emplacing the 90mm when an enemy grenade bounced off Sanchez! back and
exploded, wounding Sanchez and Goodeagle. The breech block on the 90mm was
damaged by the blast and was now worthless. However, Boodleman did manage

to lug the gun back to Alpah Company as he fought his way out of that hot

spot. Time had lost meaning in that one small area, sequence was blurred.
Lieutenant Cox had been shot. PSG Leemhis crawled over to help Cox. As
Leemhis lifted up, a sniper bullet found its mark in his neck and he fell

dead next to Cox. Private First Class Alton R. Kennedy was close by treating
other woumded and dragging them back out of the fire swept field. Kennedy

made two trips braving the spray of bullets, in spite of pleas for him to stay
back. He couldn't bring himself to ignore the pitiful, plaintive cries of
"Médic, help, Oh God, help!"™ Moving out again Kennedy was wounded on his third
trip. His fourth was the last. Kennedy gave his life to save other.

Sergeant Simms had one man still alive from his squad. Together they endured
the afternoon and evening until darkness afforded a chance to get out of their
private Hell.

vwﬁnﬁr'“T‘Mr

The second platoon became engaged right after the third. On their left
flank Alpha company was hard pressed, on the right Feiner was taking many
casualties. Private First Class Eleazer F. Trevino started through a small
hole in the hedgerow. A sniper bullet cut him down. Specialist Four
James W. Jeffers, close behind, could sed him and started out to him but
Trevino motioned him back. He could hear someone yell, "stay back, therébszmx
snipers all over." At this time the platoon sergeant, PSG Perpetua, and
Private First Class Angel Luna went through another hole. Perpetua spotted
a machine gun bunker and charged for it. He was right up on it when he was
hit. His helmet had eleven holes in it and he was shot in the chest and head.
He had recently extended for duty in Saigon. He volunteered to go out that
day-—above and beyond the call of duty. Luna was shot and killed by a sniper
as Perpetua fell.

The fighting was reaching a peak in their area. Incoming rounds were
everywhere, the fire accurate. Men were pinned down with nowhere to go.
ARA was called in and eased some of the pressure but because of the exceedingly
close proximity between friend and foe, exploding rockets spewed fragments
everywhere, some of which hit the Americans.

Lieutenant Prindle was over farther to the left on the other side of the
hedgerow. He was blocked by a barbed wire fence. He cut through two strands
and was working on the third when a bullet went through his helmet, knocking
it to the ground. Prindle ran over to a wounded machine gumner, grabbed
the M-60 and got up firing but it jammed. He was then pinned down with his
platoon. All forward progress was dead. They moved no further forward from
where the fight erupted.
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Meanwhile, Lieutenant Feiner was still trying to exiricate his first
squad. He sent the second around to the left to flank the bunker facing him.

They maneuvered over to a break in the hedgerow and went through. As they came

up on line an NVA bunker engaged them. The first burst hit two men. Specialist
Four Joseph Lemon ran over and jumped in the bushes to conceal himself,
unwittingly only two meters from a spider hole. His body was found the next
day in the same place. The whole squad was pinned down when snipers in trees
opened up. 3Sergeant Antonio Garcia was killed, along with the rest of his
squad. Most of them were shot through the neck or head with deadly accuracy.
s i
Lieutenant Feiner called the second squad on the radio. He wanted to
tell them to hold up because Charlie 1/12 was moving somewhere on his right
and he didn't want second shooting that way. The RTO (Radio Telephone
Operator) Private First Class Michel E. Noone, lone survivor of the squad, told
Feiner that Garcia was dead, and everyone else had been hit. At the time he
thought a couple were still alive. Feiner asked him where the fire was coming
fram. "I don't know, sir, we're getting pickdd off!" said Noone. 4 medic
tried to get over to them but it just wasn't possible. A large open area that
lay in between was covered every step of the way by enemy fire. For the rest
of the afternoon and evening Noone lay there alone, wounded and unable to
move. Just after dark he saw 15 or 20 NVA come out to where his squad lay.
When a man moaned they sprayed him with automatic fire. Noone was wounded
again by one of these bursts. A bullet hit his back and came ripping out
his stomach. Amazingly he was still conscious. He opened his eyes and saw
the enemy had taken two or three ponchos which they used to carry off their
own dead. They alsoxsearched the dead Americans. When they got to Noone, one
enemy soldier grabbed his belt and picked him up. Seeing his stomach hanging
out they figured him dead and threw him down. He lamded on 2 red ants nest.
Three hours later a medical evacuation team found him covered with ants, but
alive. Noone was one of three survivors from Delta Company that had actually
seen a VC or NVA that day.

Delta Company's First Sergeant Gene O. Helgerson led the medical evac
team that located and saved Noone. For several hours they crept around looking
for American wounded, treating them and pulling them back for evacuation.

There can be no doubt that Helgerson and crew put life back into men who
otherwise would have surely died Prom their wounds. The urgency of their work
retrieving wounded men forced them to leave the dead where they lay forlornly.
With the moming sun the next day these men would begin their last trip home.

Charlie 1/12 had come into the LZ while Delta secured it, and before
Alpha landed. Captain Houston had only two platoons to command, @netwas
security platoon on LZ Bird, the other had been committed earlier in the day
to assist Charlie Company 1/8. First Lieutenant John J. Rudd's third platoon
stayed with Houston while First Lieutenant William R. Edmison's first platoon
was sent to the southwest to link up with Captain Ogg's Company. Edmison
moved his platoon about 200 meters southwest, making no contact with eithsr
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Pinning the lst squad down? You moved them left,
That's right. They maneuvered...year, and they came towards the break in the #**fi
hedgerow--the only way they could do it—they came through the hedgerow and were
fired upon from this other bunker I explained before that was interlocking. They
didn'y know where the bunker was; they were there all afternoon and still didn'y

know where the bunker was. 1 lost 5 people 1n that squad that were kllled. The

-

only man I had 1eft there was the RTO...
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What was his name?

Noone. And he kept or  warning me all afternoon, when Charlie Company came up on
our flank, . . I told them to hold fire beczusecc..

Which flank did they come up?

They were coming up on my right flank; they were coming up on my west. When they
started coming up, I wasn'y exactly sure where they were coming in, I didn'y want
my people firing into them so I called and had the 2d squad hold and he said he
was the only one left that wasn'y hit.

OK. What transmissions did you have with this 2d squad and what did know that
was going on?

I celled them, I maneuvered them...

Who did you talk to, do you remember?

The RTO.

Noone?

Noone. They maneuvered, they got through the break in the hedgerow and they
received fire. They called me and said the squad leader was dead...

What was his name? ‘- -

SGT Gapeia and two other people...or 3 other people were hit. I tried to get

a medic into them but I couldn't get him in.

iy? CORFIDERTIAL



,———‘—-w-__;,//r_

A,

= i

At

B

“CONFIDENTIAL

Well, they were about 20 meters to my rear and about 30 meters to my front from

where I was on line, in other words, they were behind me and to the ~—— =

front of me or say, 20 meters to my left. We tried to get him in and heavy snlper
them they
fire pinned down because there was a big open area . " tried to go

through. They got plnned down and they were plcked off one by one from snlpers.

2 TR ARk .3 s e S e A i

In the trees? This.dis-how-these men were killed in the 2d squad”

SIS

lght most of them were. ILike out of the 13 people I lost I had 9 of them that
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were head and neck wounds 6 of them were shot through the head.

S
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You say'they were killed by the snipers in the trees or by the initial,..by the bunker.
They were hit with the initial burst; a couple of them were hit, most of them when

they got through, they went on line and laid down ' ¢+ and returned fire. Of

cogfig_ﬁggﬁlfg; 't know what they were flrlng at. Vhen I called I said where's the

g L

" fire coming from, he said, "I don't know, sir, we're getting picked off."
When we went in there the next morning, I foundaman that was laying almost on top
of the bunker and where it was was in a heavy bush area. I imagined what happened,
when they opened fire, he went for the bush for cover and he was on top of the
buhker.
How far was he from the bunker?
Within 2 meters.
2 meters? What was his name, do you remember?
Spec 4 Lemmons.
And they still didn't know where the fire was coming from?
Well, Noone was there all day, he was in a position where he had , been hit, he
said about dark 14 to 20 "charlies" came in the area. They came in the area and
they sprayed the area. Everytime somebody moaned they'd spray. Well, this time
Noone got hit through the back, split the front of him open and he got hit through
the leg. He was still conscious; said he opened his eyes and looked and said the VC

\ CORFIDERTEAL.
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had taken two or three of our ponchos and were carrying the bodies off. A:~=fi

Q. Who's bodies?

A, The VC bodies.

Qe Enemy bodies,

A, Right. And they also were searching everybody. They came up to him, he said one
came up to him and grabbed him by the belt and picked him up; he was still
conscious. And said he was just licky becausa*szmust have looked at him and saw
his stomach hanging out and figured he was dead.‘q};?'bhrew him back down in this
nest of red ants and the shock team, medical - shock team found him about
3 hours later. They saved his life; he was covered with ants. But I saw him

i gotten
Christmas; he was the only one thatAFould‘ve ' any body count at all from
the platoon by the 2 or the 3 that he said he saw -. them carrying off.
Nobody elEZ?Eas alive in my platoon saw a charlie all day. And this was the same
with the 2d platoon. The only kind of body count I got, I saw him and I knew
we got two, this machine gunner said he got one that he knows he got. So we were
pinned down there, Charlie Company came up on our flank and they walked into the
same open area where 1  pulled my platoons back about 15 meters.

Qe Who'!s troops were these?

A, My lst platoon, my lst squad.

Qe You could pull them back?

it was

A, Right. I got them pulled back and about...oh, maybe 10 meters at the most,,@eavy
underbrush.

Qo Was this just after they were hit or...?

A, This was within 2, 3 or 4 minutes after they were hit. So they were getting fire
all over the area; they pulled back, they were lucky. Like the machine gunner must

have been in a blind spot with the bunker because he was returning fire and I was
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up from him a ways laying there and I saw rounds striking, going down one s#de
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of his: body within about a foot or 6 inches and back up the other side, but he
must have been in a blin#l spot, he pulled back and ran out of ammo, jumped up and
went back out in the area, got 200 rounds out of . corporal that was carrying
when he was hit.
What was his name, do you rsmember?
Hattersly.
Hattersly?
Hattersly, right. And he went back, fired about 3/4 of his rounds and then he
Jumped up and went after the bunker and he got hit, got medevac'd. We didn¥t know
about it, Charlie Company found his machine gun, and he just came back from the
hospital.
Where did they find his machine gun?
Up by the bunkery
Right up by the bunker?

dropped
He went right up to the bunker, got hit, and " back.
Do you know where he was hit?
He was hit through the...right up just bglow the shoulder.
Right shoulder?
Right, and it ran down across the ribs and up the back.
Was there any machine gun fire, or was it just AK?
I couldn't be sure. I'd say most of them were AK's in my arez. So we pulled
back a ways, the FO moved up to me as soon as I hit the initial contact. He tried
to gall, sue

What was his name? A
5vﬂﬂ4ﬁéﬁ
SGT Forsythe. He tried to call artillery im and they fired two small...as I

said before, we didn't know where We WeLS cg into or what was on the ground
R L5810 L I P e .
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and he couldn't get any artillery in.

o N A

Why couldn' + he get any artillery in? e

He didnY¥t know where he was.
He didn't know where he was on the ground?
We had moved and he had judged as close as he could and he called for 2

smoke
but couldn't see them so we couldn't get artillery in. Finally Charlie

Company came up on our flanks..

You must have an idea from the map, though, arouhd . where you were or you
didn't at all?

Well, we had moved about 15 clicks from where we were and came in, we could judge
it fairly close , but they just more oriented as we came in.

And they never saw the two smoke bombs?

They never saw the two smoke bombs, and the reason I was told there was no prep.
before hand was because they had, the first night they made inftial contact, they
had choppers in the air and - they didn't know where they were, so we didn't
have any artillery prep at all. We finally tied in with Charlie Company. The
1st Sergeant was up in my platoon, Charlie Company came up on our flank and they
walked into the open area here and got two of their people killed on the same
machine gun bunker.

Do you remember who they were?

No. I think one of the platoon leaders got hit in the leg’ LT Rudd, af they
thought it was our fire, I held my people to fire, nobody fired ai then they
realized it wss from that sane bunker.

The same bunker that hit your lst squaed right of £9

k Right. So the 1st Sergeant was up with me smd he moved arcund, back sbout 25

re ters and tied in with Charlie Company.

Do you know who the lst Sergeant ‘ﬁgﬁ%g%ﬂggﬂ‘%ﬁl
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Charlie Hogerson. H@{:} LS o

Hogerson?

Hogerson.

And hecses

He moved sround and got with Charlie Company Commander zd told him there we were
and how we were deployed and he tied us in, .The;r caue up on us, as I say, there
was a hedgerow down in the end of that open area; they were on the other side of
the hedgerow in the brush and they c,n Min through the brush and walked out in
the open area. Like I say, it was like thiS..s.

- Do it on the map.

The area we were hit in was not mich wider than this tent - open ares -  and
there was a hedgerow here where the VC were set up ad there was heavy brush to my
right flank on my east...excuse me, my west...where Charlie Compay was, it was
aboul 5 meters of brush. They were on the other side which was open rice nad"'y
and field. They walked into the open area vhere I had initisl eentact nd zot two
of their people hit. My 1lst SGT moved arocund hehind where I had pulled back into
on the cther side of the open area from where I initiglly got hit, tied in with
Charlie Compay ané let them know where we were ad we set up on a line that way.
Did you throw smoke or anything?

After we got in, CPT Hevsyowv called me and had me thorw smoke to mark my flanks,
te was going Lo bring ARA in. He brought it in on the area, it ait down on some
of the fire we were receiving.

Where did the ARA hit?

Right in along the hedgerow across the open srea; sbout 15 - 20 meters from where
we were laying, The fire from the bunker after this was intermittent. Everytime
sorebody moved or shifted trying to get to cne of the wounded, he'd open up. This

was about getiing near 4:30 - 5:30,
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ind the men who was in the bunker would open up, not one of the = in the 4
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No, it was mostly from the bunker.

Were you still getting fire from the trees?
The 1st SGT and I had sprayed the trees le avily and this cut down on most of the
snipr fire. Of course we didn't see any bodies fell out or amything but this
cut dowy on the fire. We pulled back, like I said, about 4:30, 5:00, I believes
it was m Company thatv landed behind us.

0K, Let's go back to the ARE., How long were they on station?

They came in twice. They Aﬂ,\sin wibh us twice.

Two full loads?

I believe it was 2 full loads,

Two ships eaeh time?

I don't know. It was coming in close end it seemed like a long time they were
firing. After the ARA came in, we were getting artillery in, Bravo Company wa.s
calling artillery in, they were to my east. They brought it in, I got a call

from tle RTO of the 3d squad, him - and the squad kader were alive at that time,

it was coming in fairly cdlose to them.

Into the village @ ...?

It was coming into the village on the other sde of the hedgerows. At that time
they were fairly close with %Comrmy. As T said, when they went up, they

got the 90 from Brwcompany md they were in the area of Bravo Company, of course
our 24 platoon was right in that area together too. Afier some of the artillery
came in, Alpha Co landed behind my ares.

Do you remewber how much artilk ry came in?

It was coming in off and on I'd say for shout a hslf v hour. I called it off
tuice because it was coming close to my people. One of them got hit with it in the

3d squad ad then the RT0 from the éd gﬁﬁf L1 had contact with...called me ad
CONH
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seid it was coming in on top of him, so I called back aud zot the artillery 11ft
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Wag there a problem with the number of choppers in the air as far as bringing i »

artillery? Vere there a lot of choppers in the air?

Like I 8@, We were on the :fround at bast ‘an hour before any artlljery came in

at a.._l and %CO had adjusted that in ad finally got the choppers out of tha

0
gire « & Co came into reinforme us. They swept sround through Charlie Ce

in to the other side of the village, 150 meterm. When AE’ZHM&OCO came in, I'd say
it was close to 5:30, maybe 6 o'cledk; it wasn't mmuch before dark. They swept around
to the west and south to the other side of this village.

They swept through the village?

T don't know. They swept around to my flank, to my west. And seaired g field
and part of the village where this other platoon of Charlie Co was. I don't
know how they got in there or what they were doing in tlere.

Tou mentioned before thal there was this ring around the village, were they
inside that ring..?

Right. That night when I finally did get ocer there we found right on the
perire terececsowe killed 3 VC in a bunker-in a holse.

Where ere you now?

This is where Alpha Co swept into. e eventually moved Charlie and Delta over
there at night.

How did you do that?

At night after dark we were spread out on line, the 2d platoon moved down to us
and tied in with us. Then CFT Houston gave...he had been wounded. He gave me
beth compan ies--vhalt was left of both companies and told me %o sweep down to this
village vhiich was to the south.

Do you know how far south this was? Part of the same complex?

It's part of tle seame complex, maybe 100 meters, asnd we swept down on lire. 'le @t
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.+ Did you lmow where this fire wzs coming from at a¥l or just..e?
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ie I'? say over to the east, but I didn't know for aire. And went back out, guidegiﬁﬁi
one ship in, we got him in; guided znother one in, just got on the ground,
got one body on it, or ~ oné of the wounded on it end somebody fired, I think
it was one of our people, M79 and he took off and then a little while later
we guided 3:;upply ships, ammo resupply.
Q. Were these the first medevac that you men had come in there. in the afternoon?
A. Right. Early in the afternoon just after Alpha Company came in CPT Houston called

me and he brought some medevac ships . . in the same place Alpha Co

landed and wanted me to get what people I could out. I had one man that I

e e i

knew was still alive laying out in the open area, so I cedted crawled out and got

him,

de You personally did?

A, Elght/ Brought him oute...

Qo Dé-you remembdr his name?

A, Ewing. ~ © Brought him out, I couldn't get to the other squad up
here that was pinned down, and then 3d platoon....er, 2d platoon got theirs medevac'd
someplace up in B Company, I don't know exactly where they came in or what. That's
where I medevac'd my other man from the 3d squad that was hit, up in that area.

Q. OK, thése other men from the first squad, they were left there overnight?

A. Right. They went out, I got a medical shock team im and they went out and found
Ewing...l mean Noone....that had been hit,

Q. What time did they reach him, do you remember?

A,  About 11 o'clock at night. And CPT Wagner worked on him all night long.

Je  OFT who?

A. Wagner, he's the battalion surgeon. And they got him gut and medevac'd. I think
the first body they medevac'd was Ewing, but after viﬁ pulled him out he died

Wi,
before they got him medevac'd so they Eg}%%ﬁiha nd he got out the first thing
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in the morning. None of the bodies went out until the next morning.

Did have any contact after dark at all when these medical teams were coming in
to get...check the bodies over?
about

No. What happened was A. . dark they pulled out of the area. The only fire we
received was that few = : bursts of AK when I started guiding medevacs in over
here. We just swept through that area and we were on line shoulder to shoulder
but there was nothing else you could do.

This was at dark when you all were coming....

This was about 9 ofclock at night, 8:30 - 9 olclock at night, so we finally moved,
but initially I was spread out with the 10 people I had over a 150 meter area. The
2d platoon had pulled back this way trying to get to us, and he was on radio

didn®t,

contact with me and hegy know exactly where I was so he called me and asked me to
fire a round; everytime I'd fire somebody else would fire, so then he says give
me a yell, and we were sitting in the same place so I yelled once and
he said, OK, give me another yell. So after about 5 or 6 yells he found me.

And who was this you were yelling to?

PRINGLE

IT Rendletew, He tied in with us.

He was wounded but not killed?

No, he wasn't wounded. He got one through the helmet but he wasnfp_ypggggdfr And
in the company we lost 16 KIA's and twenty something wounded.

And these are just the 2 platoons?

That's 2 platoons, headquarters cbmpany....nO, it was...we went on the ground with
62 people, the next morning we had 35.
il N s yourself a

OK, what happened that night? Did you set up perimeter?

Alpha Co set the perimeter up and let Charlie Co and Bravo....er,Charlie and Delta
get some sleep. .

COURDERTIAL,
OK. This perimeter of Alpha Co, weH& ik € the big.e..?
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LT3 £y Frok Yo tids rosictence soade Jid en somplebsly everrus 49 :i;:LI
Tire o T flesn positions?

wwenbually; I feel w3y Ircle contach withdrer favrbhy on dovm Lhe roigd = think
¢ puziasC bhas out of there mnd thoy sioricd £27703ve hogl opd 2o ¢ Sy el Damb

v Pellowed tham,

Did taisy 1) wtel teverd ~tere the mois Pari of ths houses wore of Lps Yillese?

Tike recreupr with othor sembeors 2ot i yem thidnk vhen they pulled s =y

T tmousht, =% they asrselly do, they fight 2 little roar puard action and Lhen

tressk conbact and fry end meke it. Iut they were fighiing, I fesl, = delaying

action. They feusht thare snd then they pulled back and later sa we hit =2 largzr

body and I think an even more gig dug in force.

Now let's carry it on down from when you hit them.

Well, we started moving on down the road then with the 3d on the right and the
1st on the left and had sporadic firing along the way and I guess we moved
another 100 meters, wouldn't you say?

background- A hundred meters.

And kept pushing and they apparently kept falling back. There were scattered
houses all along. The houses really don't figure into the action at all. They
weren't deployed in or around the houses. They didN't use them as part of their
defense. About the time that we hit, what I feel, their main line of resistance,
LT Robinson's platoon joined us, the 2d platoon, and I brought them up on the
right of the 3d platoon. We were supposed to be in contact with Charlie Company
which was supposed to have been on the right side of the road; however, ib—was
there was a gap there.

How large of a gap?

Well, I don't know. I think it was during this part I was still with the 3d

platoon, but I know there was a gap so wherﬁ&?aéﬁs@f%ﬁ?gtps put him on the right
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of the 3d platoon which was also on the right side of the road, and that was tq+"_“
posture that we fought in going from the left to right, the 1lst, 3d, and actuaiif?%
the 3d was ebraidliiiing straddling the road by this time, and then the 2d. Meanﬁhfh
the 4th platoon was landed and they started moving.....

Q. This was all the same LZ?

A, Yes, the same general LZ; a series of little rice paddies. The 4th platoon
landed and they started moving off the I&X with Delta Company which I think had
two platoons in it. They had, and this is second hand experience as I get it,
they had just left the LZ when they made heavy contact.

Q. Who were they?

A, Delta Company and the 4th platoon.

Q. Your A4th platoon?

A, [My 4Lth platoon; they were fighting with Delta Company.

Q. Do you know the relationship between your platoon and the two platoons of Delta
platoon as far as when you were on line? Do you know that, LT Robinson?

A, Right. When I first came up behind the 3d platoon and CPT Blake deployed me
to the right of the 3d platoon, I moved around to the right and I got around him,
4th platoon was on my right along with Delta Company, The 4th platoon pulled
back to set up their mortars and they pulled back and let us f&ll in the gap

that they pulled out of and I looked to my right and ¥ there was Delta Company.

Q. Were you actually married up with them or how far.....

A, I was actually married up with them.

Q. So we had actually from the road all the way....

A, All the way around, and Delta Company informed me that they were linked up with

Charlie Company on their right.
Q. About what time was this?

A,  This was about 1600. m@mm@\ma’l

voice in background - I think about the time we got in there solid was 1600,



Q. You all were still not heavily engaged?

A, Oh yea, we were heavily engaged.

Q. You were heavily engaged at this time. Well, I'm trying to get the L4th platoon's
movement with Delta's two platoons and when you came heavily engaged, how that
worked in,

A, Well, the tempo increased_from the time the 3d platoon made that initial contact.
There was a little, not i:i},but the tempo decreased from that time until we
moved with the 3d and lst about a hundred meters farther on down the road. They
were falling back until we got to that point which was about the time the 24
platoon joined us and the tempo steadily increased. We werein heavy contact at
that time.

Q. Were you moving or were You continming forward or pretty ﬁuch stymied?

A.8 Well, we continued forward untill just a little bit after the 2d platoon Jjoined
us and then we came into heavy contact. I couldn't move him around to the right
because he had friendlies on his right. I tried to maneuver the 1st platoon
around to the left and he was in extremely heavy contact and couldn't disengage
himself.

Q. The 1st platoon?

A, The 1st platoon which was on the left flank. So we called for ARA; we got some
fine ARA support. LT Stout brought it right in I think as close as 30 - 4O meters
and I feel that did them a lot of damage, and we kept fighting, pushing against
them but not really gaining any ground.

Q. There were entrenched in bunkers?

A, Right.

Qe You weren't going over them and continuing on?

A, No, but we were in steady contact and my main concern at this point was to get

everybody tied in so that our flanks were firmly....the flanks of each platoon

FOEEGE Lo pab o s

were firmly tied in and that we were tlegﬁﬁf?&qihg tEflllght. of the company with the
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friendly unit to our right.

Which was...?

Well, it was supposed to have been Charlie Company, but actually it was Delta
Company...was moved up in there to fill a gap. So Delta Company ended up on

LT Robin's RIGHT, and about the same time the 4th platoon made it over to where
I was and they came up with Delta Company and then I pulled them back behind
the three rifle platoons and‘Eig_phem set up their mor&ar up.

Then did they bring in mortar fire on these positions?

No, we couldn't call mortar fire in because we were getting ARA at that time.
The air was full of choppers and we couldn't callesin mortar fire. As a matter

of fact, we couldn't calle in artillery either.

unidentified voice - On the initial contact I had artillery support to our front come in,

But at that time the air became more and more filled with helicopters and you
Jjust consequently had to cease all tow types of support and that's wek when we
got the ARA ships in there.- That's when we called in the ARA ships for fire
support to our front.

Now, at this time was Delta Company hit yet? LT Robins, you were probably over
there because I understand they were hit all at once.

Just as I was caming around was when they got hit the hardest. My A4th platoon
was on the right and as they saw me moving up, they started moving back so they
could get in position with the mortars behind the three rifle platoons. As they
were pulling back, they began getting hit also. They were losing men too, so

I started filling the gaps. I sent a machine gunner down to Delta Company that
helped suppress some of this fire that they were receiving, but by the time he
got to Delta Company they had taken quite a few casualties and one of the platoons
leaders came down and told me he was down to about half his platoon. §9,} sent

another squad down to help reinforce hlmﬁ%§%§?

— Ok

p.-the right and evidently, about

€§L g‘ﬁ.; % 350 v
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this time the ARA's started coming in and the fire started decreasing a little

but Delta Company had taken quite a bit of casualties just as I moved up therefL””;;
I've gotten the impression from talking to people that a great deal of the lemess
losses were taken in an #méibia initial burst of fire. Did you all have this?
It sounds like you all were engaged all along. Did you come up on the positions
and all of a sudden they opened up on you?
Well, of course our first time back was with the 3d platoon and I really don't
kgpw—ng initiated the fire. We killed one of them almost immediately and we
took one WIA almost immediately. Things were happening pretty fast. W, later
got one KIA and just a few minutes after that in the 3d platoon--1 think we
killed two of them there--we got one machine gunner and got his machine gun. I
think what happened to Delta Company after...and I walked back over the next day
to where they had been...that they started walking off the LZ and the terrain was
extremely flat around; there wasn't an inch of cover anywhere and they made
contact. They made it with a force that was very well dug in and good cover,
good concealment, excellent fieldgt% fire and had all the advantages. They were
out in the open; they didn't have any cover and that's why they took several
casualties right off the bat. Wgll, to continue the activities of the day, by
the time we got our flanks tied in within the company we were tied in, the
platoons were all tied in and we were getting our casualties evacuated. The fire
started to decrease to our front. We continued reorganizing, making sure we
were in solid, calledmZ;eARA in but all the time the fire seemed to be decreasikg.
About this time it was starting to get, light was failing and I had my flanks tied
in.
With whom?
With Delta Company.
On your right? ]

| | NEIDENE |
On the right. We didn't have an{b_?,cl__)caﬁ i&_éft-,("so I started bending the 1st
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platoon back to the left to make sure our left flank was protected because we
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didn't have anybody on the left and I think at this time the battalion was in -

this formation that they remained in most of the night and it was sort of a

fish hook. © )\ =
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Somebody draw a picture.
What we had was a road....the road runs....we are going back from the time we
crossed the road now. Had this skirmish here where we took two casualties and
I'm sure we got two of them. After this skirmish is when the lst platoon
joined us. They came, I am sure, the same way we came in. Came right up to
our rear so I moved the 3d platoon over parallel with the road starting down this
direction and brought the 1lst platoon over on their left, and we started going
down in generally a skirmish line like this and going about another 100 meters
we made extremely heavy contact about in here. This is where the real fight
took place.
Right in here?

fought,
Right. The 1st and 3d or more of them beewght, Ithink, and LT Robins. The Ath
platoon got into a good fight with Delta Company coming off the LZ but after
theb-get they got into us, they were put behind the rifle platoons.
Once the 4th platoon was there, the 2d platoon was righ% here, weren't they?
0K, Well, at this point is about where the 2d platoon joined us or somewhere
on route, I'm not real sure. I think he went straight east. He came in here
and I put him, about this time, in the heat of battle the 3d platoon in maneuvering
and so forth had slipped on across the road so they were about like this, most
of them on the right side of the road; I think almost all of them. The 1lst
platoon about in here and I put the 2d platoon up on the right about like this.

Actually, they were more like this because the enemy was right in here and 1

was trying to edge people around them agﬂﬁ?ﬁi‘l@fﬁ

T Pihbiks
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Q.  Can you draw in the position of the 4th platoon and the platoons of Delta Compas

A, Well, the 4th platoon also came east, I think, and these distances are not quité .;f
representative, but they also came ;ast. I think they initially were on your |
right flank, weren't they?

unidentified voice - They landed after 1 did, but I saw Delta Company moving down and

Delta Company moved due south. They moved south, southeast down here. The 1lst
platoon evidently moved with them., I didn't see the 4th platoon; I saw Delta
Company. But I saw the A4th platoon after I got up on line with the other two
platoons.

Q. You joined in with Delta....

LT Blrnes
h Well, Delta was over in here, right?

und'fd voice - Right over in there. The 4th platoon in between.

CF™ BéA<e
- In the back of it. They They were almost parallel with the road. The 4th
platoon with them and I just moved the 4th platoon back over into here and
set up there. So this is "D" Company. Charlies Company, I don't know whether
they were right on their flank or whether there was a gap, but they were somewhers
in here.

Q. Now, how far fwom the road was this? Were They? We're trying to pin it down on
the map.

A, They were about, I'm not real sure because I demld didn't see them that night,
but from what I saw the next morning they were about 100 to 150 meters in from
the road.

Q. So all the enemy, I mean, I know they got hit hard here and you all got hit hard
here in this posture right along like that. |

A, Right.

Qe Now, while you were engaged, I know it's hard to hear when other companies are

also receiving fire, but did you hear %ﬁ%§ﬁ§é€é’%{ﬂ°@t of fire from one of
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these other companies elsewhere I mean, could you hear the battle going on -
elsewhere?

A.8 No, there was fire going on all to our right. You couldn't tell specifically
where it was coming from. I wasn't too concerned about it at the moment. My
attemtion was directed to my front so I knew about where they were and once I
got somebody on my right flank, I was feeling pretty good.

Q. Now, what was Bravo 1/12 doing?

A, ‘Bravo, as we were, was on another operation and I don't believe they got in

/until Just before dark that night.

Q. Where did they come in in relation to you all?

A, I think they came in on the same %?, but I think they were moved down in...I don't
know wh;;;er th;} wé;; inygn Charlie Company's left or right, Do you?

unidentified voice - Went to their right.

€. |Bravo 1/12 went to Charlie Comparys right.

wﬁaﬂs right. That's what I thought. They went down in here.
und®fd voice - I remember when Bravo came in on the road down here because I.used the
same ships that they came in on the evacuation wounded out on, and they were
Just behind my position over here and the ships Just picked up and dropped right
here about 50 meters behind me.
' Q. And they moved down to the right flank of Charlie Company?
und'fd voice - I wouldn't say it was Charlie Company, but they moved to the right.
T e Sl
- I think they were put on the right of Charlie Company.

Q. Now we're back in the evening and what happened as dusk stdarted to settle and
darkness came?

CAC BLaes

- Well, as it started to get dark, I asked for instructions and was told to

hold my position 2%1date and make sure I was tied in, which we did, and

Ty
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I bent the 2d platoon like this and I bent the lst platoon back and he was 1ik£§~;¥
this, and I had the Ath platoon giving us a little rear security.

Were you still married in with the companies on your right flank?

By this time Delta Company was still with us, right? But I don't know about
Charlie. Delta had received quite a few casualties and they were there. They
were on the right flank of the 2d platoon. Charlie Company, I think, I think

there were gaps along in here.

unidentified voice - And wakem when he moved my platoon back around here, Delta Company

moved on down to the right flank; they found out they were supposed to be on
Charlie Company's left, so they pulled out again and went around and ails linked

up with Charlie Company around here.

B B - Really, there just éweren‘t enough people in this sector in here, and as a

Q.

Q.

Q.

result of that this D Company 1/8, which was attached and had been in a blocking
position way to our southeast, was ordered to move#'north, which they did, and

came generally parallel on the road, came in through our lines that night after

dark.

About what time did they come through your lines?

E?ll, that was about 2200 I guess, the time that they finally got in. We talked
to them all the way up the road making sure that....

Did they have any contact coming up the road at all?

None. Which indicates that either they let them go through because they were
trying to get out or else they had already slipped out just as soon as it got
dark.,

So Bravo 1/8 actually came up right through the area....

...Where we had fought. Exactly through where the enemy had been that afterncon.

And they received nothing at all?
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A, JNothing. They came through us and we guided them out here and they went in
between us and B Company. Now right here it gets con%gsing.

Q.  Between us and who? T

A, B Company. I don't know where C Company was at this time, but I know they went
in a gap that was between us and B Company.

Q. And you don't know where C Company was?

A, No, I really don't. I think what had happened was they had pulled them back a

i ?
little bit. C Company only had two platoons in there too, and both of them were

P

hit pretty hard; one in particular. So I think B actually replaced C Company
and they pulled C Company back in more or less a reserve position with B Company
up there.
8 Q.  B1/8?
A, Well, this is our B Company, then B 1/8 went in right in here because they were...
on light dawn the next morning they were on our right flank.
Q. Now, your whole left flank, the eastern part of this road was just left open?

c@?‘%. Wide open. There was nobody on my left at all.

Q.  Now, whe— how far was it from here down to here? Was anybody blocking the

£. southern part of the road?

A, No, B Company 1/8 had been down here but they had been, oh, I think a thousand
meters or so south. Maybe even farther. I don't know specificaldy where they
were but they were out of the afternoon's activities completely.

Q. B 1/8?

A, Right.

Q.  What do you know about Charlie 1/8 and their movement to the area?

A, Really nothing. Our moniter transmissions, but 1 couldn't tell where they were.

i

Q. Do you know...did they have...well, we Eﬁé E?eg*hade an initial sighting
b
(o] ea uring the afternoon toward the

about 1000 hours that morning and they
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position where you all were. Did they have much contact at all?

R i

2,

I know where they were because when I first went in, they were right over herel.

on this little knob. I think they moved in over here and probably eventually
got in on our B Geemp Compang's right.
Do you know if they had any contact in moving fjo the area where you all were?

Yes, I think they did; light contact, I think, I'm not real sure.

unidentified voice - I remember specifically that night when we started firing illuminations,

dusk came in, the battalion commander called for illumination, we fired
illumination until they got a ship up that could deliver it. And I remember
them requesting specifically to cut off the illumination because they wanted
to evacuate their casualties because they were pinned down under heavy fire.
About what time was this? "

I couldn't say for sure. It was rather confusing to pinpoint at times after
dusk because everything was happening quite fast.

You say you did get a flare ship up above you?

Yes, we did.

What was the weather like? Was it effective?

The illumination was quite effective all night long. We used a 155 outfit until
there was a ship available and we had illumination throughout the night up
there all the time,

I understand it was foggy during the night at one point. When did the fog
start coming in?

It's very difficult to say because I couldn't pinpoint &% the time.

[ |
e
|
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unidentified voice - With the 2d platoon coming in here, I came in with the 4th platoon:

to my right and to the right of them,Delta Company. As soon as I got on line, N
the 4th platoon pulled back to set up their mor#ars in the rear and I moved a

squad over to the area they pulled out of because they had very few men, Then
Delta Company to my right began receiving heavy casualties and the 4th platoon
pulling out began receiving heavy casualties. Evidently,all the fire was

directed towards Delta Company on my right and the 3d and lst platoons on my

left and I was caught in the middle with just light fire. A couple of snipers

that decreased the fire. It kept on going like that.

Q. Did you get those snipers in the trees?

A, und'fd voice - My platoon sergeant said he saw one of them fall; I didn't see any
fall, but we didn't receive any more fire from up there, the rest of it was
ground fire from machine gun positions that were over there.

«PT BLOKE
S —)1 think another significant thing was that right in front of you it was mesdd
{real heavy and thick in there, so they didn't have anymore field of fire than

\

und'fd ﬁlce - Right.

you did right in there.

l % They were directing their fire like that and like that.
Q. During that night, CPT Blake, did any of the enemy try to exfiltrate your area
at 2ll? Did you have any contact that night at all?

A .34’.,%
A" 3 little fire late that night, really nothing at all.

Q. Did you hear major contact in the ready units around the perimeter there?
A, No, not major contact. I think there was a little...l remember hearing Charlie
CFZ 5t s '

1/8, they were trying to clean out the bunkers somewhere. I just monitered
this on the radio. I don't know where they were. I remember it was after dark

and I was listening to this on the radloﬁg !ﬁ‘j& ¢, talking to Sideshow 6
il FF Al
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about cleaning out some bunkers. They were down somewhere to our southwest w1t

Mgy e M

I think there was also an Apache team in there. Perhaps they were still tryinéLg: ¢

B ]

to make their way east to get in to our position into the main battalion position
here. But I really don't know specifically where they were.

So the night was uneventful as far as you all?

Yea, after we got B Company 1/8 through our lines which was a touchy proposition,
got them over there, we sent a patrol out to police up some bodies that were

over in this general area--one of ours and several from Delta fS=enecgxSssagpes
Company, we brought them into our perimeter.

What pisssmswi time was this?

This was after B Company came through. It was about 2300 or midnight. We had =

a little LZ right in here and we evacuated the bodies from there.

Evidently, a medevac ship went down.on the eastern side of the road. Do you know
where that was in relationship to where you were?

I haven't the faintest idea. A medevac ship came in on that first drawing, if
you'llr}yik'where the 3d platoon made contac$, a medevac ship came in and picked
up ou§;WIA and one KIA right in near the road right in there, while that position
was still being cleared.

Now, what was your mission the next morning and what were your actions the gext
morning? J

The next morning we were told to start...the next morning we evacuated the

dead that we had pulled back into our lines that night and got our resupplj

and got ready to move 6ut. We moved out about the middle of the day and started
moving south down the road and spent the afternoon clearing the area, we were
moving on both sides of the road, searching.ce.correction...we did make a maneuver

that morning. We moved--I forgot about this-—we moved from this location, we got

b “i

B Company 1/8 on our right and we moved east. We cleared the area, the wooded area

COMFIDENTIAL
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in between the road and the open rice paddy field.

m
™

How far was that off the road to the east?
Well, we moved, lets see, I'llshow you on the map. Right about in here; we
moved about three or four hundred meters off the road until we got into this

open area here, this open rice paddy here.

?To the east?

To the east. We swept through that area, had B Company on our right, and we
searched all the way through some positions. We found one body, one NVA body
and that was it. Then we turned around and came back to our position here and
got ready to move out that afternoon,which we did, we moved south. We swept on
both sides of the road. By this time, B Company 1/8 had gone someplace else,
We were moving by ourself moving south and we swept to an area about in here,
We spent the night there.
What did you find on this sweep, I mean, that gave you some idea of what enemy
was there, how large a force, what these entrenched positions were like?
We were pretty sure that they had moved out. We were just checking the area to
see if we could find any dead or wounded or any equipment that they had left or
anything at all; just to make sure that the area was clear. |
Did you have any contact ak all going through?

e e

Was there hazards there, the area heavily tunneled at all?

A, ///Well, not tunneled, but excellent positions. We looked at their positions; they

q

had them dug in extremefiy well, they all had good fields of fire, cleverly
camouflaged and they were in there real tight.

Did you get any general overall picture of how they weré deployed and where
their attention was directed?

Oh, it's hard to tell. They had holes all over the place. There were a lot of

them just running up and down thewﬁﬂnm, a matter of fact, all the way
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down, even south where the main battle had taken place, there were holes alongili e
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the road, and of course there were holes on both sfides of the road. They were

employed, well, they had holes on both sides of the road, there were holes

all along in here.

Bat, was there any...did it look like there guﬁi anything in particular they were

trying to protect?

No, I think they had probably moved down there to get close to food, close to the

rice source. There were a lot of houses up and down the highway there, the road

and I'm sure they dug those positions merely to defend their positions there

while they were gathering food.

Rfight, Do you think this is why they were down there, getting rice? Gathering

food?

Probably, because I don't think they were moving. The holes were mamsie fairly

fresh and they hadn't been there...they weren't memsssecsly permanently living

there. In other words, I think they had moved in maybe a day or two before

and prepared the place,lf&gy,were probably inithe process of gathering their food
R ——

when they were discovered. }

What equipment did you capture in the police-up the next morning?

Well, besides personal equipment, we didn't find any commo equipment, but we had

captured the day before, three weapons. Ope was a light machine gun, one was a

rifle, and one was an ML6. There was not an Ml6 that had been found during that

battle because this was one that we took off a dead VC.,.NVA. It was one that

they had for some time. And, also, we know that we were being fired upom by

several autamatic weapons, so 1 think they were well armed.

CPT Blake, what was your estimate to where the enemy went and smme~ about what

time they moved out?

%
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Well, they started breaking contact as soon as it got dark, and I was pretty

b e

TR S

sure at the time that they had just moved southeast because that sector was
open, east and southeast was open. Since then, since the battle, we had been
moving around this area, we talked to a lot of people, we had an interpreter

with us, and we're pretty sure now that they moved both east and southeast,

As a matter of fact, we were over in this next draw from the main valley a
couple of days ago and the people told us over there that the night of that
battle, in esbk other words, the night of the afternoon of that battle, many
NVA soldiers came through there carrying many dead and wounded. As a matter of
fact, they said one of their wounded died over there and they buried him and

two others over there wimxm where we were a few days ago. We couldn't find them

but they said they came through there with quite a few dead and wounded.
Actually, this was northeast of the area of contact, wasn't it?

This valley that I'm talking about now, yes it is, it is northeast. It's just
about over in here. We're in this one now. They could have easily slipped out
anywhere to the east or southeast and them from there they could have gone anywhere
they wanted to. But I'm sure they ¥t headed generally to the east headed for
these mountains up in here, and there's probably some still up in there. We came
in here two days ago and wounded and captured an NVA lieutenant right here; got
him right here.

Was he in one of these units you all encountered that day?

He claimed that he was a training officer and that he hadn't been in the battle.

I donft know, He m said that he wasn't in the battle. He knew about it

CONFIDENTIAL
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CPT Blake, now that you've gone through how your company moved and everything,

..ogug_'nﬁ#? A

what do you think we've learned or could have done better or what is your
reflection after it's all over now?
Well, I think ¥ we really re-learned some things we've always known, that is,

in order to get this guy you've got to plug every gap because he will fight as
—— e —r—

—
—_—

hard as he can to delay you until it gets dark so that he could slip away. He is

—

a master at slipping away and if there's any hole whatsoever, he'll find it and
he'll get out. He put up an extremeky stiff resistance, he had good positions,
and he had plenty ammunition. He fought extremely well and really hard until

it got dark, then he made it out of the area and he gotout #H¥ on our open side
which was to the east. (f course, welhgd a disadvantage right from the start in
that we found him too late in the dayTﬂqﬁirdidn't have enough time to position
people by air all the way around him. Darkness just came ®n too fast and-they-
there wasn't mm enough time and there weren't enough choppers to move everybody
i i thinifwefi bt would have had more time and maybe some more 1lift and we
could have put a company over here on the east, which would have been to my left,
we would have had him.

CPT Blake, from the time you all came into the action until it was all over that
night through the next day, what were your losses as far as KIA and WIA and
equipment, if any?

We didn't lose any equipment. We policed everything up. We had a total of 6 KIA

and 16 WIA. Ali )14 o

'\-——-'—'--—‘-./
Can you get any pattern, 1 mean, what do you attribute to the number of WIA Except

that there was heavy fire? Was there anything that......

Well, most of our losses were taken from their automatic weapons in efforts in
courageous and small unit and individual efforts to take out their automatic
weapons. Our losses out of the 4th platoon came in their action in}E‘EEXEE§

CQF!"”EE”‘:"‘ L4
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off the LZ with Delta Company. We lost our L4th platoon sergeant, and took seve s

gﬂfh&u‘“ﬁ“*u

wounded too. s;ﬁ
Wéfe most of your losses in the initial burst of fire or was it, you know, how _
were they spread out as far as timegoes?
Well, besides those 1 just mentioned, we lost...we had one WIA in the initial,
very initial contact that we made with the 3d platoon and just a few minutes
later we took our first KIA. From then on the casualties were just incurred
throughout the actiom.
Let me go back to one question again. I may have asked about this, just forgotten,
after that initial contact, you moved south and you had sporadic contact all
along the way. Then, did it slowly build up or did it hit you all at once, the
automatic weapons?

TwEY Bab
Welll, &8 automatick weapons in the initial fight we had with the 3d platoon and
then,as I say, contact lightened momentarily, but gradually increased as we moved
south and I was trying te push them and try and feel out their flanks, see where
their flanks were so that I could shift somebody left and get around them and 1
was pretty busily engaged trying to do that. Casudlies were being taken all
along.
And you didn't see the....could you see the flashes from the weapons or could you
see the enemy positions where they were firing from?
In a few instances, yes.
But in most you could not?
Well, I was not in a position where I had at all times direct observation on where
they were firing from. At times when I was moving close to points of contact,

I could see some fire, but they were pretty well concealed.

CONFIDENTIAL
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CPT Benson, when did hear of the action that started that battle and where were

Interview at 1Z No Name
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CPT BENSON CO B 1/12

you and how were your campanies deployed?

CPT BENSON - We got word of it about 1530 or 1600, ".'i530 is more clos;,e fwc;m‘:{?,...and the

Q.
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company was enroute to an ambush position about 20 k's to the west in which two
platoons were operating in the valley and the two platoons I was with in the

Kim Son Valley...the two platoons I was with was on the high ground going into an
ambush position.

Yes, for the night. W, were going in for the night. Actually, for a two day
period was the particular plan and we aliost there. Since we were alerted I
couldn't get the two platoons I was with to a suitable 1Z for about 40 to 60
minutes because of the terrain, So it meant that I had to commit my lst and 3d
platcons which were already in the low ground at which I gave them an order to
move to a suitable LZ whereby we would Joim with them. And my 3d went first
followed by my 1lst platoon. This was about...they went about 1615, the 1lst platoon,
and as I got to the LZ with my 2d platoom, which was third in order of movement >
my lst platoon was lifting off and I went in with my 3d platoon...excuse me...x 2d

platoon. I would say that I landed on the LZ, if you can call it that, at about
i By :

1710 with three platoons closed and all that remained for me to close was the ot.hé%}'-,
platoon which was waiting for pickup.
_When the first two platoons landed, did they have any contact at all?

Yes, the 3d platoon was the first in and they were under fire,

How keammy® heavy? What type of weapons?

Well, it was automatic and semi-automatic.
/ﬁight on the LZ? Egﬁ? EENTW. \

\It was right on the flank of Silver Falcon, C Cotfpany, and adjacent to us was



Qe

Qo

L | CONFRJENTIAL /-

on their right flank facing the south, so it would be on our eastern flank, and

they were committed and put OPCON to C Company to move on their rlgEF flank. iqh i?
was not aware of this but by &irture oﬂ‘gyd;ztmbgiggvmg}tggup“gppmq;?this is what

happened, the lst platoon also upon landing wis in contact. And when I got there, -

the same LZ, all platoons went in generally the same area. And we were in the
vicinity of Alpha Company also which was, I think, I'm not sure on this, to the
east of C Company, to the east and to the rear. And, if I recall correctly,
there were about 6 to 8 wounded from A Company about 50 meters from us which

no one could get to so we left our aid man there and a radio,

From Alpha Company?

They were from Alpha Company these particuddér individuals. And that's about the
extent as far as time wise when we got there and how we got there. ﬁde knew

e

nothing of ffffii? until I actually landeqyi?d talkeéwff the battalion commanqifgj
What did he tell you?

Well, that particular time Major Bdari with a platoon from C Company had just been
in a very fierce fire fight. Major Biari just got wounded; he was on the ground,
and this was located to the south and east from where I landed about 800 to 1000
meters. My particular mission was to get there the fastest way I could.and
relieve them, by attacking if necessary, or however I could. So we got the
company in a....

How far was the company from the town or hamlet should I say, where the really
heavy contact was coming from? What I'm trying to i:;,is Bm you ¥mom had fire
when you hit the LZ, how far was this fire £a» out from the main action that

was going on?

Well, it was hard to tell where the main action because fire was coming, it
appeared to me, from the east and from the southeast. Becamse wex® were getting

fire, as 1 say, when we landed on the LZ although I don't know to this day the

specific locatlon of where we landed. Wm g?.pjﬂnpp \that I didn't know where
i
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I was, it's for the purpose of preciseness, I} didn't know the exact location
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of where we were. I knew generally because as we came im we saw fire by...weli—"‘"“ﬁi'—:
the first indication was tracers...so 1 had an idea by virbure of having my map
out knew where I landed, I knew I was near 506 Highway, I knew within 500 meters

where we had landed. Once we were given the mission to move, to reinforce Major
e e biveni-

7 gt s ded o B

s ol
Biari, it was done all by direction on radio and by g)wer techniques and signals,
i ———

I was given a briefing as to where Pistol Belt was, which was C Companjr 1/8, So

the first indication I got was to get an orientation where the rest of the
companies were in relation to me. I knew C Company 1/12 where they were because
I had commo, of course, with my 3d platoon, LT Crimmins, and asked him to fire

a flare which gave me an indication of the extreme western flank of both C and A
Companies, and £ I knew generally where E Company 1/8 was by virture of their
firing. And my mission was to push towards C 1/8 and rejoin with the platoon,

I think it's the 3d platool of C Company 1/12, to relieve and reinforce the
position there since a rather large fire fight took place there in which Major
Biari, the 5-3,was wounded and that particular platoon took quite a beating; they
were almost overrun, so 1 understand.

This was about 800 to} a thousand meters, were youeesese?

By virtuee of our walking it, 5 to 800 meters would be more precise. So,we got

the company in a attack formation w1th‘333"25§§90ns leading, two platggps

trailing, and started pushing for that particular location, Always keeping C 1/8
to my right front as a guiding mark and by virtuxe of Major Biari giving
__-____-n-l-h.“

me directions in the form of flares or radio, inasmuch as I was reconning by fire

\""'——mw,c
the entire distance, because we were occasionly getting fired upon,

B
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B
Q. How much fire did you get on your movement in?

A, s We got sporadic fire. Primarily, I feel, because the time of day I think Chariiil .
§ was trying to get the hell out of there and he wanted no additional major contaé££ :
E to pin him down, so in my push forward my two lead platoonsS....

Q. ; About Qhat-ﬁime was this?

Ky ? This was about 1800.

I¢'s getting dark now?

=

It s gettlng dark now, it was just starting to get dark, and I gave missions to

my two lead platoons to recon by flre up to thelr front, primarily because sniper

St S TR S
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fire was coming from trees and they were further instructed to keep their fire
high¥ to predude from hitting friendlies in that particular area.
Qe II§S$EHéH§££éH£Ha£ you had when they came into the LZ was not really enough to

hold you upg»f’}
L Negatlve. We were under fire, I think, by § groups of two's and three's, In my

. it
e g

particular case when I landed, the water all in the rice paddy was being kicked

up and you could actually see tracers going over your head. But by the time my
last platoon got in, which was the L4th platoon, the fire settled down to the
extent where we could form and reorganize and start pushing to the southeast.
When we finally got to Major Biari's position, of course there was quite a few
wounded laying around, the position was only defended by a platoon that just had
been hit pretty hard, so we immediately went into a perimeter.

Q. Was it dark out?

A, It was dark when we arrived there. And we were getting fire from within the
perimeter and from the periphery of where we set up a perimeter. As a matder of
fact, 10 minutes after I hadibeen there we tried to get in a medevac and he

fﬁdfj) no further than 50 éinﬁ%é;{}rom where 1 set up the CP and immediately upon

landing all hell broke lose and I would estimate no more than 60 meters from the

CORFIDERTIAL
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CP there must have beenpg squad and they opened up on the helicopter and there]

was quite a fire fight right there.

Q. Had they been there or had they pulled out?

A, All indications to me was that they had been there, and to further give an
indication that they had been there all this time.....

Q. They were not firing?

A. They were not firing when I moved im, but when the helicopter came in, they
immediately opened fire and the medevac ship took quite a few hits.

Q. Is this the one that was downed?

A, No, this was not,..to my knowledge it was not the one that was downed. I told

& him that we had received fire from that particular portion of the LZ and that if

it started to fire again, which way for him to flake and get out of there, which

he did, believe me, immeddmmems right away. And it wasn't ten minutes after

this that 3 feet from my 3d platoon leader's CP, we captured the only two prisoners

taken during thaﬁ tlme whlch they had a 57 recoilless rifle in the hole Wlth them.

Q. Nuw, tell me about the position. It was 3“feet...'v._“' o ~~ ,

A.K It was about 6 feet

Q.\\\é feet, OK, was it....

A, VIt was a bunker,...it was a hole. A typical fortified hole in bushes and in the

hole were two NVA in uniform..

Q. { What type of uniforms?
A, } KEEEi_nniiggm, and they also had a 57 rec01lless rifle. I believe we got out of

-,"h-.-‘*-—.‘-__
{ that same hole a Cthom carblne and an AK that whlch we turned in.

Qa @090 0sse 00 B o

A, If I recall right, there was about 4 to 6 rounds laying...we got out of the hole

with it. This was only a matter of feet from my platoon leader's position,
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But you hadn't heard of...I mean...obviously you hadn'theard of the fire that nigl:
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Negative. Negative. They had not fired. Of course, we immediately after we got

in the perimeter, started searching the area and the platoon leader found this.
Now, tell me about the disposition of the other friemdly troops on your left

and right. How far were they from you and so forth?

OK., After things had quieted down, everybody startést finding out where everybody
was,

What time did it start.guieting -down?

Byeter

About 2000,
e TR AN

The heavy contact. You still had sporadic fire?

We stlll...we had 5porad1c fire, actually, until...I can recall sniper fire, things

it e | STk
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up until 0200 in the morning. But the last major contact I had which involved

quite a bit & firing was when the helicopter landed; and 1 say this by virtufe of

we actually had him fixed and knew where he wasg so we returned fire and we didn't
have a heck of a lot of trouble from that B 5 & 73 3 T

What was the result of that? Did you kill € all of them or €heeos..

We don't know, and I didn't want to push too far in that direction because there
were two other companies in that direction and I was afraid of fires being

delivered on them. Now, from where I was located, distance-wise I'm pretty surey on

M S R PR A T

HEEE two, Canteen Cup, which is Btaypnlég, was locapegito_mwdqortheast about. 150 ;i\

meters after he finally got into position. And....

Where did he come from?

I don't know where he came from. Alpha Company 1/12 was about 300 meters to my
northeast which meant that in a distance of 300 meters...or 350 meters...350 being
thé‘extreme, to my northeast was A Company on line orienteq to the southeast and

Canteen Cgp, or B 1/12,,.1/8,..between A Company and myself to fill in that gap, J
PTLE o '

i}ﬁ?%f%”?mze
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then myself, of course, and then to my southwest, I would estimate at a dlstancel
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of about 40O meters was C Company 1/8. Now, A Company was so disposed so as

looking to the southeast, I believe their right flank was on the road, and B

B

Compan; any 148 was on the road with thelr left flank fac1ng to the southeast almost

rhysically tied in w1th me, 1f not phy31cally by fire.

o d«-@)"ww"« Mx

Do you know if you were physically tied in trylng to at...were there any holes

that the enemy could go through?
I personally don't think so because after C...rather B...1/8, which is Canteen Cup,
finally got in, we did make physical contact, but by virture of trying we decided
not to tie in because of fires. &Ef;gfher words, I felt that between him and I...
in fact, inadvertently, someone fired an M79 fr;m*éf position...although we don't
think it was from our p051t10n...and the round llt in Canteen Cup and wounded 6

fr T

of his personnel. That's how close we were. ::

And how close was Charlie 1/12 from you? “fou say about 500 meters?

Charlie 1/8 .

OK, Charlie 1/8. How far was he from you?

I would estimate by fire and the next morning by virture of sweeping, I would
estigate about 4 to 500 meters to my southwest,

Now, were was Charlie 1/12?

Charlle 1/12 was to the north us us, their CP was, but a platoon was wlth me.

e e SR A S8 S e S PR e S TR as AT

And....

A

Well, the platoon was there by virtue of their previous contact, and later that
night, about 2100, the remainder of C Company pushed down and closed with me

so that I had what was left of Delta Company, two platoons, plus two platoons of
C Company, under my control. The CB &f C Company, as you know, was to the north;

and they had pushed down and jc:ineclg ﬁﬁﬁg.sgﬁtre the LZ that night or the positiom
E
"



CFT

Q.

Qe

A,

M

H

CONFIDENTIAL -

Keyxwarint  Ma jor Biari was in. So that by 2200 I had physically-under my cont
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my entire company, plus two platqons of Delta Ccmpany, ahd plus two platoons oizﬁhi?

T
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Charlie Company, if I'm not mistaken. Yes, I know I had.

e e e S

Yes, well, I don't know them by number, I had LT Edmondson's platoon and SGT Jackson
platoon. The two platoons from Delta Company was LT Feiner, was the mortar

platoon and the AT platoon.

What time was &ickik this, that all this finally...

About 2200 when all thése units were with me.

How far were you from the Highway 506 to your east?

It would be to my east. To my east I would estimate...it's a pretty good estimate

based on the next morning I swept through 1t...only about 2 to 300 meters. 2 to

cwrerdi CU I s SR

300 meters.

Did yoﬁ§“édﬁﬁéﬁ}wor thé‘%latoons under your control encounter any heavy attempt
to exfiltrate that night through your positions?

Negative. Negative. Negative. _ .

Do you know...0K, I guess you don't know about the other companies.

Do you know how wide the hole was on the eastern flank where we had no friendly

troops?

On the eastern flank?

8YkeSon the eastern flank.

AI

Q.

No, I think the only ammwmx ¥m ¥k kx one to answer that is one, Colonel Edgars
or CPT Blake, in speaking of the eastern flank. Conveniently or unconveniently,

I was in the middle because I had friendly elements on both flanks, although the
gap on my western flank was greater than on my eastern. The eastern flank, I felt,
was tied in pretty well by virtue of....

What do you mean the eastern flank was tied in pretty well?

COHFIDENTIAL
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A.8 Well, I had immediately adjacent... lh?

Qn

A-

Q.

A,
{

QI

Q.

4
£
T
i
%

CONFIDENTIAL /) =

R Dt

YoUrs s s JOUr. s s
On mine, yes,

What type of casualties did you take, if any, on your movement from the LZ and

so forth that night?

;Well,-fortunately, B Company did not take a single casualty either wouhded or

g killed or missing. And it was miraculous to me because upon landing the amount
. of fire we were getting at the LZ and the amount of fire going on around us enroute
' to relieve this platoon from C Uompany and the battalion S-3, mostly on our left

5 or on the east that we did not get in a fire fight. Now, whether this was attribute

f to the time we arrived or the fact that we did move fast and we werefeconnang

by fire, with the two lead pdatoons to our front, is just something no one will

_ever know,

N, s T

When you moved down to your mosition, did you come over bunkered areas? Did you

move over old enemy positions that may have been out on the perimeter?

I didn't notice any positions until we physically started going into this area we
relieved. My only thought, at that particular time, was getting to relieve this
particular platoon because I knew by monitoring battalion a push, that they were
under heavy contact and Major Biari in addibion was a personal friend, so, my
only thought was getting there the fastest way we could and I didnIt pay too

much attention to land or terrain except for navigational purposes.

sse.cabout the weather that night and how effected Spooky was once he was up?

Was he right over you?

Well, I don't know if it was Spooky or who, I do know that illumination was firing

southeast, almost all night.

o tar ron o CONFIDEKTIAL
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Well, the illumination was landing periodically right on the perirhery of my

perimeter, which would be in the area of my 3d platoon and about 200 meters to -
the southeaht_of that,rgllrnlght. And I don't know, as I say, whether this was
Spocky or who or moonshine; I knew it was illumination, and one of my means of
identifying exactly where I was ,was getting hold of Tiger 17, the battalion
artillery liaison officer, and getting a replot from where those illumination
rounds were landing, b y virtue of getting a replot then I knew where I was
precisrely. I couldn't give you the coordinates now. I was only interested in'
case I needed artillery. So the weather, if I recall correctly, was scattered
rain showers all through the day., The LZ we went into was about calf hlgh in

e s R e

water, The night, fortunately it dld not rain that I can recall of, and I was

up until about 5 o'clock, there was low ground fog and aside from that it was a
pretty good night. It was depending on where you were. As customarfly in this
particular vicinity, it would hang in some Places for no apparent reason and in
our particular area I don't ever recall us being gogged in. I could see fog by
virtue of the illumination rounds. There may have been an overcast that night
because I do recall illumination breaking through clouds. You could see when it
would open and you could see the glow of it but you wouldn¥t get the full effect
of the illumination until it came underneath the cloud cover.

D1d you use your mortars ak all?

N e b

Negative.

Why?

Because I didn't have them with me. I was on another mission and was dragged
into this...not dragged into it but brought into it...and the particular mission
I had required four(;zgis\giszzfa)platoons to establish ambushes. So my mortar
was at Hammond, and my mortar platoon, as is used about 80% of the time, was used
as a rifle platoon. Although you'll note on the diagram there, 1 did not use

them in the perimeter because I i:%of a reserve, so the mortar
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platoon was kept in the center with the CP with the additional mission of reactigp —=
force reserve in the event we were hit. And they also did quite a bit of work :
caring for the wounded, getting out the seriously wounded when the medevac did

come in and getting out the dead and wounded when they finally got in,

Q Did the medevac came in that time they were hit so badly or did they go off and
come back in later on?

A, No, I called for a medevac and we brought them in. I told them we had been receiving
fire from the s northeastern corner of the perimeter and that it and if upon landing
he was to receive fire, since he was landing on the heading of almost due west,
that if he received fire, to break to the south; and the first time he came in there
was a hell of a fire fight, if I remember correctlYseee

Q. And that's when that squad was there.

A, -'&es, that's when I had the platoon from C Compahy out there securing it, and there

‘ was & hell of a fire fight, in fact, it sounded like the world was coming to an
~ end. And he immediately broke and circled for about 20 minutes and we put M79
} and machine gun fire into that northeastern corner of that perimeter and brought
L;\him in again.
Q. ﬁTDid they receive fire again when you—bmeugh® they came in this time?
A %XNO’ this time he did not. However, when the second medevac came in, which was
jfabout 15 minutes later, upon landing he received fire and the only casualty to
} get out of there was Major Biari. They just put him on the ship when we started
i.getting fired on again.

Q. ggThe same area?

A. No...Yes, from the same area, and some artillery went off ang tP?-P%lp?) I thhink,
thought that we were undgr_gttgck, and I think he prematurely took off, but after

what they had been through that night I donYt blame them a bit. So the onlyees

we were going to put Major Biari plus atﬁ%%%?%ﬁméi:@dadies on there, which we
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did not. We ended up keeping the bodies all night and didn't get them out unt: g

late the next afterncon.

Wounded men?

No, we got all the wounded out. The only thing we didn't get out was the American

T e e,

killed.

Now, where was the artillery....was there any artillery hitting around your
positions or in the hamlet right in front of you?

They were firing interdicting fires trying to get routes of egressy which were
primarily to the south and southeast. Yes, there were firdéng.

Were they firing in the area where you thought the enemy was?

No, they...well, they weren't firing in my area because they knew I was there,
Most of the artillery which I knew, which I recall being fired, wes predominently
to the southeast, south and I am not sure, but when you ask CPT Ogg of C 1/8,f

I think they were firing soge artillery in support of him, Because he was in,

tp a degree somewhat, all by his lonescme,

How many helicopters were in the air? Were there a great deal of helicopters in
the air over the....?

When I initially landed, yes. There were quite a few helicopters, but by the time
I started moving it started getting dark, and of course, the only helicopters up
were those ARA ships which were needed and primarily medevac., But, as I say, I
got there around 1700 and yes, there were quite a few helicopters; 1lift ships, the
Cav Troop, and I don't know what else, I Just recall that there being a,...

What types of enemy equipment did you police up to give you an indication of what
size element was there? Commo wire, switchboards, anything like that?

No, we didn't encounter any of that. We encountered primarily...the largest thing
we encountered was 574;ﬁac£#normally is not organic to a rifle company, which is
the first indication of a @gp?aliop_size force or as a minimum, a reinforced

inf db coe
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Qs You only found that one?

.

A. We only found that one, And that's the only thing we encountered in the o

immediate area. Because, as I say, I got to that position to relmye at dark
e o .

and my mission was to secure it and prevent 1t fr;;'belng runko§dr agaln, and
of course, to tie in with the other two companies on my northeast and form a
block.

Q. Now, what happened the next morning? What did you all do the next morning?

A, Well, the next morning in conjunction with B 1/8 on my left...on my extreme leftigky
A 1/12, we were to sweep to the east across the highway to the river and across
the river in an attempt to police up any bodies or in an attempt to clear out any
remaining PAVN units, which we did. Wg got_agnﬁap_as_;he”riveeranq then swept

back. We received absolutely no flre the next % morning. We d1d see 51gns of

B T P Uy g
%

blooﬁl'we dld see fortified positions; however, the fortified positions, I £ke
f;it, were those you normally find in a village. Primarily in the houses, underneath
the houses, cave complexes, which I feel are used primarily by the civilians to
protect themselves against air strikes and things of this nature, but which are,
granted, used by the VC when they are in the villages. And this is about the
extent of it.
Q. iﬁ:E &;; find a lot of firing positions in the bushes themselves?
A, iNo. No unusual'amount. I just recall &m seeing in several burned down houses
4
E?little complexes underneath, and, infact, I recall going to one house which was
arcompletely demolished and about 12 civilians came from a hole underneath it. How
the hell they survived that I'1l never know. And we policed them up and sent them
back to the CP area.

Qe Did you have time to see if the whole village was tunneled and tunnels from hootch

CONFIDENTY

to hootch and all like that?
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No, we did not,

But there were caves all through?

Yes, there were. I think this is pretty common in this particular, though,
because I can probably take you right over here and show you a couple holes,
so I don't think it8s anything unusual. Whether or not...we didn't go back and
sweep to the northwest where Delta Company had received their contact and take

a real good look at that, we were primarily oriented in sweeping to the south,
southeast, or primarily to the east to push up against those draws, so, I don't
feel we encountered anything significant as far as trench systems or anything of
this nature, not in that particular area we swept.

How long #o you think they had been there?

I have no idea.

Did you get a field force during your sweep the next morning, the widéh of that
hole between A/1/12 and whoever was down in the south?

Yes, this is why I say previously 1 think it was about AOC meters.

That hole on the eastern flank? : ;\{I

Yes. On the eastern Riajk flank? No, Negative. I have noﬁfeel for that whatso-
ever. Thatrparticular hole, no. I was speaking of mgymeXfxammt the hole between
myself and C Company 1/8, which is on the southwest. I think that was about.....

That was pretty much open, though, that hole between you and C 1/87

SR A

Yes it was.
Just to talking to people after the action, when and how do you think the enemy

moved out?

# /§Wéll, I think was he solved that he was trying to be encircled he immediately

tried to break contact. I think Delta Company's two platoons ran head-on into

them and they had no choice but to fight them. I think about the time 1 got

!i
f ‘there the enemy was trying to withdraw and

I
CoNAtTL

1nk primarily, particularly based
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on subsequent operations further to the south, that he did withdraw to the south

and probably to the east; and he may have wmm went up into the draws of the weézz;;é

side, but I think his main effort was south and southeast.

Now, in your sweeps through the area in the subsequent days you all stayed in that
general vicinity, what intelligence, if any, did you gain from the local populace
that maj have seen this?

Well, in my case it was not so much from the local populace because I didn't have
an interpreter the greatest part of the time. ih%%l:was Just the sporadic running
into groups of 3, 4, 5, and 7. I can recall 3 days after this running into 7 of
them. Almost no more than a thousand meters from the very place the battle took
place.

In what direction?

To the southwest in a village complex. Whether or not}{ they were remnants of that
particular element that was engaged or local VC, I don't know.

Did you kill any of them?

In that particular case, no we did not. However, we did get two packs out of it
which were NVA packs and had poncho's in them, rice, and green uniforms.

Green Uniforms?

Green uniforms. Now, whether or not, as I say, these were remnants of this
particular force or not, I don't know. ”

Looking back at mwes/4#7 now, is there anything that you feel could have been
changed or somewhat altered in order to trap them in the vise or in the encircle-
ment or anything you xam could have done to get them?

Well, the biggest thing, 1 feel, is,and you probably got this out of guite a few

- >
others, is the committing of forees ?WPE ™ and trying to attack a welléfortified

'Egaaqypiece—meal. It wasn't apparent to me, but I got the distinct opinion that by the

time there was enough force in there to deal with them, they were so intermingled

CORFIBENTIA
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and committed to heavy contact that it was very very dangerous to use artillery

i

and this battalion here says it's based on the it's battxzle at Hoa Hoi, wherebyh;;“*
we were mot committed piece-meal, mik we had sufficient 1ift to get company-size
units in and one body and rather them a company landing and immediately trying

to go in, we brought on all four sides and we poinded it with artillery, and the

next morning we went in. Well, this did not take place this time. Units were
comnitted and when they were committed, they immediately were heavily engaged

and pursued, and as a result, units were not in any configuration which would

lend itself to heavy artillery support and was very limited as far as ARA, In

fact, I understand ARA took its toll of friendly casualties, no problem there,
butfrirtue of contact being so tight. So the difference here is as opposed to

g e AT
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Hoa Hoi from my experience, limited as it may be, ﬁs (1) in Hoa Hoi we committed
units as a unit rather then platoons followed by pizzzzzgfl So as when a

company landed, a company had enough fighting force to hold its own and block
effectively, and in a matter of three hours in Hoa Hoi, we had 3 rifle companies
around the village whereas in a matter of 3 hours here we were counting platoons.
When one platoon would land, one platoon would get chewed up. As a result, it
was throwing meat to the dogs. And this is attributed primarily the amount of
lift available. There's no choice. In my case, in my company I was lifted

by platoons, so I had no choice but to go by platoon and if things would hafe
worked differently, if one of my platoons would have landed, he would have been
committed. Then, if another platoon of mine would have been landed and committed,
then, of course, I would have been in contact without being able to maneuver. So
that's the biggest difference as far as I'm concerned. Piece-meal committment and

not trying to encircle and block, although I'm sure...I meanfoeoe.

Do you feel there was enough time? Was it too late in the day to really establish

an encirclement? c@ﬁﬁgﬂ‘%ﬁﬁL
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I can't say because all I know is what took place by the time 1 got there.

2%
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You got there awfully late. ‘

I got there about 1715. And I understand contact started about noon. I don't kndﬁ;“

Well, the two schools of thoughts are in relationship to the employment of

artillery as far as using it to maneuver &k against the enemy, particularly in

Vietnam and fighting a well-concealed fortified enemy, one school of thought by

many commanders is to use only artillery as té suppress the enemy but primarily

emplpy maneuver against them. By that I mean that oncd contact is made, rather

then delay pursuit, to immediately start maneuvering against them with ground

forces &k so that you can destroy them. This in my opinion is fine if you meet

charlie in an engagement when he is not in an organized well fortified position.

I say this because artillery will then only slow you and prevent you from menuevering

against a disorganized and in some cases confuse enemy. However, when charlie

is in a fortified,well defended position and he choses to fight, he choses to do

so only because he has advantage of terraim and is prepared to fight you. So, if

you maneuver in this situation, I fe#l, you're going to take an extremely undo

amount of casualties, friendly, and you're only course then is to pulllback and

bombard it and get them out of the holes or bury them in the holes and then going

in and get them. Small arms fire when you're maneuvering against a fortified

bunker system is ineffective. The apertures in his bunkers areno more than 12 inches
eliminate

long and 3 inches high. Firing at 200 meters to try and #kbedbesgte him in these

bunkers is almost in effect a miracle or somewhat of a stroke of genius to do. L,

addition, the way charlie organize& his bunker system in a fortified willage is

such® that he has each bunker covered by fire. So when you assault one bunker,

you're running into another bunker system which is to his left or right and

mutually supporting him. So you may be maneuvering xxboomixent adequatdy just

like they do at Benning, however, the amount of casualties you're going to take

L '!‘a!“:ﬁ{ \E § ;
for the effort you will eventually é;gﬁétiﬁ&gégiééeptable in my opinion. So the
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_only recourse is to pull back, bombard it, then go in, and if you get fire the
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second time, pull back again. Charlie's going to be there. He's in those holes -

and he's not going to come out unless you get him out.

And we were too close at the time to bring in artilleryy

Well, my understanding is when charlie opened up on Delta Company, it was at such
close range that the platoon was automatically pinned down. So, any maneuvering

on the part of that platoon was almost suicide.

CPT PAUL G. VILLANAUGO €O B/1/8 /| ! %

CPT Villanaugo, would you tell us where you were when you got the order to move
and what your mission was and how soon it was before you were picked up and just

carry on a chronologically as you can.

CPT VILLANAUGO - We had just come in to the Bong Son area the day before. I think it was

oufg
thel6th and our mission was to s ecure ﬁbat.talion CP located at LZ Gavin. The

day that this action occurred was the day after we arrived, the 17th I believe, I had

one platoon out about 1500 meters making a reconnaissance., When we got the word
that one of our companies with 1/12 Charlief Company had made heavy contact and
that we were being committed. My company was MsExsmst brigade reaction force and
I had one platoon on a 15 minute alert, the rest of the company a half hour alert.
Within about 30 minutes.c.so

When did you get the word?

We gpt_@hglfp?d, I can't remember the time, this was I believe somewhere around
iQ?BQ. I can't remember the actual time.

Was this before or after lunch?

It was before lunch. I ssmssx remember eating lunoh that night, and they picked us

up, they sent 4 ships, I thmkﬂﬂﬁflﬁﬁ-ﬁfé{u 1/9, and they picked up the first
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load which was my second platoon and CP group. We flew from Gavin north and we

sk
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went to the south of 506 Valley and we orbited...there's a French fork over thi:
entrance right here, there's a French fork right up over here on this high ground,f;
a triangular shaped fork and we obrited over this area, I anftnkggﬁ‘hgwrlong it -
was, almost up to an hour.... o - - -

Q. About what time was this, do you know?

A, This would have been about 11 to 12 o'clock. At this time I could see the air
strikes coming in, skyraiders, Go-Go ships coming in and the ARA ships blasting

the area,

Q. Were they firing into the area now? They were firing into the area now,
A, Right.
Q. Were you monitored to hear any of the radio transmissions on the ground and what

companies were there and who was engaged and so forth?

A, Nealon was 1/12 and there was a lot of spaces on the air at that time. The only
station that I had communications with was &km with the Sideshow 3 or the 5-3
of the 1/12, I didn't know where he was located at. I later found out that he
was on the ground with their Charlie Company. And he told me that they were
trying to find an IZ to put us down; they would orbit until they found the LZ,
One time we made one pass, we came into the valley, we made one pass on the eastern
portion of the valley generally 3 to 4 thousand meters from the LZ.

Qe What direction? Southeast?

A, South, southeast from where the fighting was going on. They actually prepped the
LZ with ARA and #¥emg then they changed and cruised around for 15 more minutes
in which time they finally brought us in to the LZ where we landed. We landed
from west to east. Let's see...l don't have the coordinates right in here.

CPT SYKES - I have them in mine.

a4, OK, right here at this location. As soon as we got in...

m%ﬁil{%i%‘“ﬂ
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About what time was that you were on the ground?

I estimate it around...som?whgfimaround 1300 hrs. We got 1in, the ships told us that
they were going back to refuel and they wouia pick up the rest of my company that
was still located at Gavin, I didn't know at the time, but the lead ship received
four hitﬁ from automapiq_weappngffire. Once we got on t;;“éround Wwe made no contact.
You ﬁad no contack once you got on the ground?

No contact on the ground. I received my instructions to block to the nérth, so with
4 ships I had,.,that's 2L people including my RTO's and FO's and that's how much it
took to secure the LZ. But.we secured the LZ.,.I figure about an-heur-before-the
rest of my company Joined us on the ground, but they started pouring in, Once they
T et

started coming it was a pretty steady flow. Once I closed in on the ground we
monitored the message saying thet they had Spotted a column e of VC moving southwest
of this valley west of our location.

Is this west of the ChieurTén contact?

Thiskx is southwest of where the contact was and the area we were moving through

was west of my locatiom. I received instructions to move east through the 506 roag
and block in this position,

Who gave you these instructions?

These were given to me by the S-3 of the 1£i2, Major Biari. I moved into this area
right here in this village.

OK; now how long did it take you to go from your 1Z once your troops were on the
ground..qe.

OK, I realize the time is short. How longdid it take you to get to the road, to
move up the road, what type of contact did You have and where did you establish your
rosition that night?

When we got the order to move off the road, we moved in this direction, #m got into

this village, we got two VC in that area and we set up in here. And they remained,..

LhaL I |
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«»othey told us to remain in position until about 1830, At 1830 I got the Wor

b “Eh

R

94 i

to move north and occupy a position betwaen thelr Alpha and Bravo Company. l/l2i-lsh_

We started moving at about 7 o'clock and we received several rounds of automatic

weapons fire, grenades on the road and we linked up w1th the:l.r A Company, w

AT

moved into position between their A and B Company at 3 o'clock. We received one
H—79 round and small arms fire,

You moved right through the enemy positions. Did you receive any t ype of fire at
all? And did the enemy try to exfiltrate while you were moving up north?

We didn't receive any accurate fire while we were moving through these areas and

we had no contact with the enemy as such as faras seeing them. All the firing

we received was within 400 meters of the friendly positions and we were moving

in to link up with them,

Fire from friendly positions?

I wouldn't know. I think some of it was friendly, some of it by enemy positions,
But when you moved up along that eastern flank, the enemy was not trying to leave...
exfiltrate the village at the time?

We mad no contact with the enemy whatsoever, physical contact, we did not see any
"charlies" around that road or in that area. I moved my two platoons on either
side of the road and the rest of the campany on the road trailing, and there was

no contact with enemy positions; we did not hit any enemy positions as such.

How gar were your platoons off the road? I mean, how far did they extend off the
ig;i};ere between 25 to 50 meters, that's about it. It was a pretty dark night,
That night did any enemy try to exfiltrate through your position where you were?
Bagive, < Tra skt
Did you physically link up with the companies on either side of you?

Couldn't physically link up with them because they were in two perimeters; howéver,

I went through one company position and ended up about 100 meters from the other

company's position. My position, wgygi;isﬁ,ﬁ y perimeter, was about 150 to 200
Rig it
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|3

: 97
-1 GONFIDENTIAL

3-
¥

So you were right in the middle covering each other by fire, but you were not
physically married up,

No, we were not phy51cally marrledﬁp. It was impossible. How can you link up two
per1meters°

About what time was it after you moved up north along the road and reached the
frieddly positions which you went through, about what time was this, was it dark?

¥adoexx  When we moved out, we got the word to move out at 1830, we had two choppers

that had been shot down. They were right inside our position along the road, I
left one platbem in there securing the area, started moving out at approximately
1900 hours. The two choppers were pulled out by Chinooks and about 2000 hours that

oﬁher platoon linked up with me. We continued out move, and I believe it was about

2400 hours by the time we linked up with their A Company.

About hew far did you move along the road?

We moved between 3 to 4 kilometers up the road. See the map. Actually, the distamce

we moved was about 12 to 1500 meters in which time we linked up with A Company 1/12,

they were on a high ground straddling the road. We moved into their positiom, my

mission had been given to me to link up with them and occupiy a position to the

west of them., Z...moving up the road I got a pretty good fix of Bravo Company's
location.

Bravo which? Bravosee

1/12. Because we received fire near their position. They were off to the side of
the road. I took two casualties at that time. One was an M-79 grenade. And we
could hear American voices..o.yea@...this time I contacted Major Biari again and heses
I told him where I thoughthe was. He fired a flare, confirmed that I was off to
his left.

About how far are you from Major Biari at this time?

ATIN rsmg !

This would have been about 40O metej: Ty p on high ground to our left.
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; We centinued en and went on for about 400 meters...not even that much...less tha
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L00 meters and we noticed...we thought we saw movement up on the road. So at 5L
this time I called the CO, A Company and asked him if he had people on the read P
and he said yes. When I was coming up the road I thought it was in front of his
position and he had a man go over there withe a flashlight with a red filter,
He gave me a recognition signal; 1 acknowledged and we came into his position.
Did you have any trouble getting iﬁto position? I mean, did those troops fire
thinking you were the enemy7 since you were coming right over their position?
None whatsoever., Xxdkhmicx Our linkup was real smooth with them. They knew
we were coming and we stopped about...we were about 75 to 100 meters in front of
them when we were in the shadows off to the side of the road in the bushes., We
could see they had a position off to the side of the road; later found out it
was a machine gun position. There was no fire exchanged in this situation. Once
we got in there I tried to contact Major Biari; found out he was being medevac 'd.
Next instructions I got I got from Colonel Eggers, the battalion commander in which
I was instructed to move from there and link between A Company and B Company
and close off a gap. I told him that this other company was not too far from
where...these two companies were not that far away from each other. Actually,
one was in front of the other. 1 already said go ahead and link up. At this
time I found o?t that I was trying to link up between two perimeters. And 1
still haven'tf;EE::?out how to link up between two perimeters. So I moved south
from the right flank or the edge of A Company, moved generally southeast and then
east, A%;:this time I had contact with both the company commanders. We spotted
a ship come in...actually, flares were coming in, he mamm gave me his position
with relationship to the flares, so I started moving into this area.
Now, who is he? Who are you referring to now?

o NoGLE B M
i'jv\-:,‘{-:\;{} \,\\ —
A¥pha Company. That's Captain Benson, a good friend of mine.

EE CONFIDENTIAL
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Qs tOK. - Now, how far were you from Captain Benson at this time?

A,
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When we finally stopped, I didn' know exactly how far we were. I figure anywﬁéﬁéé;
from 200 to 300 meters. Then I saw a ship come im, a resupply or medevac ship £
come in to his position. He said that he was in a perimeter; I said I'm going

to set up a pEocorkeEx perimete%?ﬁggre I'm at. This time I ran into some Ameriecan
bodies., We set up our perimeter in between two hedgerows there was these two

VC positions in the area and there were a total of 9 bodies right in front of
these two positions,

Friendly bodies in front of two positions?

Friendly bodies,

What type of enemy positions were they, machine gun or?

I don't know. It could have been an automatic weapon or semi automatic. It was
no bunker; just a spider hole.

OK. What did you do the next morning?

The next morning we participated in a sweep to the east and later they brought us

back in and camcelled the sweep and we got information that night to set up an

ambush between that position and Pony.

CONFIDENTIAL
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506 Vailey action LT Feiner

CPT SYKES LT Feiner, what I want to get from you is information regarding the action

”gﬁihat 1/12 had in the 506 valley on 17 December, emy you were the platoon leader
of the 3d platoon, Delta Company 1/12, and would you relate as best as you can
remember when you got the order to move into the 506 Valley, where you were, how
you actually came in, the number of choppers, and how your squads were deployed
and what problems did you encounter and so forth, just take it right from the
beginning as much in detail as you can remember,

A, Well, on the afternoon of the 17th about ., ..somewhere ‘between 12 and l ‘we were on

a sweep down near PHU NINH (2) which is about 3 clicks directly south of where

IZ Bird was. W, got a call to find an LZ and _prepare for an extractlon because

. T

somebody hid made contact.
Qe Did you know at this time where the contact had been made?
A, No sir.
Re  siesvanwroansowinr
A.\ Well, we had 2 platoons, one was down in the valley where the Soui Ran is and
] my platoon and company headquarters were down near Phu Ninh (2) on a search and
destruy. The 3d platoon was:at LZ Pony; they were the battalion recon platoon.
; We got the order to find an 1Z and prepare for extraction. We set on the L7 for
f two hours-approximafbly and we never got any word of where we were goiygg or what

kind of contact.

Q| You mean you sat on the PZ?

s NS et
i

Between 12 and 1 and we were plcked up close to 3‘ ‘clock. When we came in, my

T oMol
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plati!con went out first, the other platoon, 24 platoon, was picked up also about

KL

the same time. I

There at the same PZ?

No, they were about 2 clicks to our east in the other valley making a search and

destroy there.

Who's platoon was that?
LT Pendel's platoon.,
Pendel?

Pendel, yes sir. Wg moved my platoon out first, we had 7 ships which included

my platoon company headquarters. We came into the ground within about 200
meters away from where we made our initial contact. Charlie Company was also
brought in the same LZ and grg:; Company was also brought in the same LZ. Charlie
came in just after us and éféi? came in just before us,

A1l

Q. poThree of the companies came in on the same LZ?

Ao
Q.

A,

Q.

Right.

Are you sure about this?

Yes sir. When we got on the ground, W?mfﬁffifﬁﬁﬂﬁgmﬁ small arms fire; automatic
weapons. |
Wéii;-now'when you got off the choppers, did all the choppers land about the same
time?

They landed...if was a 5-ship Lgi..so 5> came down, my platoon took from 12 to 3,
the direction we came in, we came in choppers heading east. We got on the ground
we were OPCON to Charlie Company.

How many platoons of Delta Company were involved that day?

2 platoons,

Were they both OPCON to Charlie Company?

Well, the whole company, what was left of Delta was OPCON to Charlie Company.

\i!
And how many platoons did Charlie E@aé?ig__“ _%?
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I believe they had 3,..2 with them, one was on the other side of the village, sep

What do you mean by the other side? L;_
Well, I don't know whether they swept around, but they had been on...oh, I'd say
500 meters to our east in the area where we finally ended up setting up late that
night. The other platoon, Charlie Company, was back at one of the other LZ's, I
believe it was Bird. When we came in there, we were OPCON to Charlie Company and
we got the order to get on line and sweep through the area.

Now, let me back up again. You landed before Charlie Company, first of the Delta
Company platoon?

That'!s right. TYes sir.

And then you secured the LZ while they came in?

Right sir.

And then do you remember the order the platoons of Charlie Company came in?

No sir. We pulled over and secured part of the area. It was kind of a combination;
some from Charlie Cohmpany came in with us and everybody was coming in about the
same time. And we were OPCON to Charlie Company and at that time we were told

to get on line . and we would pull a sweep.

Are these all the platoons?

This is all the platoons that Charlie Company had with them and my 2. ... Bravo
Company came in to our left on the sweep, in other words, I hadm on our left
and Charlie on our right and we were in the base. W, moved up tO....

Let me stop you again., Do you know what 523% Company was doing, what they had
done before you had got there? Had they already moved out or were they waiting for
you?

They waited for us to get there, I believe, now I'm not sure. But we came across
them and they...what wes did we moved up to Highway 506, headed down it and then
Charlie Company...just before we came into a village area...they swept toward the

o Eﬁ%‘?g’%m:%
the south on line with their 2 plat B i ibr Delta Company's 2 platoons,
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headed south with them.
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line? Define what you mean,

W, were in a file formation.

Who was in file formation?

Charlie Company and our Company.

What do you mean by - file formation?

One man behind the other.

i e Tt
e AR e

The whole company?

Right., Initially mov1ng down tge road we were 1n a flle.

Your were moving down the road?

Right. We got there and we headed south. In other words, the whole thing just

it
7

%
e |ds

When you say on line, Do you mean platoons on line, squads on line, everybody on‘“'

—usq—-

turned, one man would peel off this way. So we still were in a file, two companies

plus Bravo Company was the same way, in a file formation. When we through

open hedgerow areas, I lost contact with the 2d platoon which was behind me. I held

up to...wait until they close with me and I lost contact with Charlie” Company.
Now, why did you lose contact first?

Well, it was a crisscross ' type thing. Everybody was on the groﬁnd on line
and they slowed down behind me so I held until they closed on me. The order was,

my platoon, the headquarters and the 2d platoon.

Do you remember who was ahead of you?

Charlie Company, 4th platoon I believe, I'm not positive.

But the h or 5 platoons were on...in a flletmﬁingle fl;giwgggﬁbghlndqaﬁgggl
Yus sir. L ity

Mqving down the road. OK. And then how far did you go in that formation?

We moved I'd say 100 meters from the LZ and then we cut south, still in file...
Which way 100 meters?

GCi EQE&E AL
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East. And then we cut south and I say we may have moved another 100 meters befo:
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I received contact. Lk
OK. It was before this, though, that you had lost contact with Charlie Company

when you had to wait.

Right. I hesitated for my 2d platoon to catch up. They caught up and I lost

contact with the rear file, Charlie Company. So I moved forward in the same
direction...

Still in file?

'Still in file and we moved up, one of my people from my lst squad which I was in

the middle of turned to me and said there's a VC over laying toward his left,

which would be to the east. We were right faid#ly close to a hedgerow and I started
through the hedgerow and that's when they opened fire from a bunker, on to my

point squad.

Where?were you in the order of march? How were your squads arranged in the order of
?aizg-them arranged, lst, 2d, 3d squad, company headquarters was with the 1lst squad,
I think I had two people from the lst squad was behind my headquarters, so I was
more or less in the middle of the 1lst squad.

OK. And thet was the first...lead element?

Right.

That's where your platoon headquarters and your company headgquarters..,?

My platoon headquarters was there. Company headquarters was back behind my first

squad. We moved down, they received fire from one bunker; automatics weapons fire.

How far was that before they opened up?

L
At
g

We were w1th1h I'd say 10 to 15 feet. Fe K <Y R g
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10 to 15 feet? What were the results?
When they opened fire, they killed my point man...

RTIAL

What was his name? B EQ:{E—EQ
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Hueing. PFC Hueing. They killed the squad leader, SGT Cook and they hit the man

who was just behind the point, Corporal Deedon.

Wounded him?

Wounded him and then they killed him later while == he was laying there.
How much later? |

Wlthln the nexi two or three minutes. They realized he was alive and then the

cut down on him wlth the AK again. They were the first three hit and behind them
were ﬂﬂé“ﬁachlne gunner, PFC Hatersly, he stayed out there in the middle of the
open area. We had an open area with a heavy hedgerow on both sides and we were

right in the middle of the open area. It was a square type thing.,

SYKES - I'11l have yéu draw a map later.

A,

Q.

We got pinned down there and we received Just the flre from the bunker.

How many enemy opened up?

One position opened up. As far as they could @ell, there was one AK in the bunker.
) o LR i

e

Once we were pinned down we.recgédved sniper fire from the trees. I don't know how

many snipers were up there, but we received heavy sniper fire.

Q.As soon as this man opened up and you saw your point man was killed and the next

A,

Qe

man was killed, what happened? Were you still in a file when they opened up?
We were still in file when they opened up.

At this time before they opened up, was anybody else in contact? Did hear fire
around?

Nobody else was in contact.

You had the initial contact in the beginning?

That¥, pight and we were hit, the only squad I had in contact was the lst squad; 2d

and 3d had no contact. The 2d platoon behind me shortly after I was hit within a

minute or two they received contact umg Ehﬁg
-l E(ﬁ*.'n
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Where did their fire come from?
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The same,..their left flank or to the east. iggj;
Farther dovn,..

Behind us about 75 or 100 meters behind us.

50, actually the enemy was opening up on the front of your file and in the rear

of your file? There wasn't any fire in the middle?

There was no fire in the middle. Later I found out why there was no fire in

the middle. The enemy had their bunkers in an "L" shaped...one comering the other.
One was here firing out into the open area, he had a supporting bunker to hiS..e.

in the case of the one that hit me, to his north...or to his southeast whiche...

In the same hedgerow?

}here was a hedgerow...the one bunker that opened fire next to me was right in

the hedgerow, the other one was down, it was a hedgerow like this coming up...
Perpéndicular to that one?

Perpendicular to the other one and they both could mutually support the other. They
initially got hit shortly after I got hit, the 2d platoon got hit under heavy contact,
at that time I only had the lst squad in contact from,as far as I can tell, one
bunker.

As soon as this fire came, could you tell where it was coming from? Could you see

the muzzle flashes?

No, we took . anywhere from 3 to 5 minutes to realize where it was coming

from becéﬁse we were on top, within as I said, ... fairly close when we
initially got contact, and the bunker was right at the edge of the open area in

the hedgerow, it was right in the hedgerow itself. The hedgerow wasn't more than
two fo three feet high and most of our initial rounds went overtop the bunker. The
only way we finaily were able to see where the bunker was, was I noticed smoke

coming off the weapon when it fired.
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Did you have a chance to later look at this position?

I saw quite a few of the positionms.

Did they all have overhead cover and firing apertures or what were they like?

Most of them were just a foxhole in the ground with palms and grass over the top,
all of them

laid over the top, no overhead cover. They, as 1 said before, were interlaced

mutually supporting and then each bunker had a series of snipers in the heavy

palm trees behind them, so what they initially did in my case and in the other

cases the 2d platoon, was to pin us down with the opening fire frém the

bunker, keep us down there and pick us off with snipers.

Were there a lot of snipers in the trees?

Tp§f¢ gﬁre_guite a few snipers in the trees.

How well camouflaged were they?

The only way we could...we would spray the trees just to shoot at them and this

did cut down - on the sniper fire.

Could you estimate how many were up there as far as your particular area was

concerned?

No.

“Were they all to the south of you? Were some of them behind you? |

A1l of them were either to the...in my initial contact were to the south and

some to the southeast from the location of my first squad. What we found the next

day when we went through,each bunker was interlocking and there was awhole 360

degree‘perimeter.

360 degrees around°

Righti.. It was interlocking bunkers all the way.
Was this around the entire village?

This was around the village, right.

How big was that area?
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Oh, maybe 200 meters‘,

200 meters in circumference or in diameter?
I'd say in diameter. About 200 meters.
Well, was there only one ring?
Well, as I say, one was the outside ring and the other was the inner ring which was
a supporting type thing. Each bunker was mutually supporting the other one. They
were fairly close together, within 15, 20, maybe 30 meters of each other.
And this went around the entire village?
The entire village. Some of the bunkers we found had overhead cover and fire apertures
but quite a few of them had nothing but palms, grass and things overtop.
Were all of the positions in hedgerows?
Most of them were right in the hedgerow heavily concealed. When I had _ initial
contact, all I had was fire from one bunker and the 2d platoon said they had heavy
contact so I maneuvered my 3d squad, which was my rear squad, back to try to lift
some of the fire off the 2d platoon. The company commander, whichwas our X0 at the
timesooo
What was his name?
LT Cox. He moved back with my 3d squad.
Was he traveling with the 3d squad?
He was back right behind the 3d squad on the initial contact. He came up to me and
saw what I had going and then I said go ahead and use the 3d squad and manuever back
and try to lift fire from the 2d platoon.
OK. Who was the 3d squad leader, do you remember?
SGT Sims.

order
Did you give him the - " to move back t0sees
I also had my platoon sergeant back with the 3d squad, and called them and told them

. iViigiflire off the 2d platoone.

£
to move and shift back and try to lii"bﬂ
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Who actually did you talk to, do you remember?
The platoon sergeant,
What was his name?
SGT Ernest.
Ernest?

Found most of them in one bunker,
Right. That's the last I saw of that squad.,\Five of them were killed, the platoon
sergeant, the company commander was killed in the same area.
The company commander or the XO?
He was the X0, the company commander. We found them in that same general area. They
had a 90mm that they were going after the bunker with, and I lost 5 of them at that
location, all of them were killed. The squad leader came out alive and ~+ one of
the other people in the squad was wounded.

Sg\?verybody wagwki}}ggmgxgepf the squad leader and.one-other man in the squad?
Righﬁj_m»,_ .
Do you know what went on there?

No, it's hazy even writing awards for these people; there was nobody there...also

in tpeﬁgame_areaethere was a platoon sergeant from B Company that was killed.

In the same area? |

The same area and what had happened was that we weren't carrying 90mm recoilless's.
They went down to K Company and borrowed the 90 from them. They came back with it

to try to wiée out the bunker,

Was there just one bunker there?

Again, I'm not sure. This was over most where the 2d platoon was. It was right at
the 2d platoon's flank.

OK, what happened with the 2d platoon? How did they i&ir?’%@;gé

The 2d platoon, they had a lot wounded. They had 2_§;§'§;Vphe_p1§tooqrgergeant

and one other man.

1 i CORFIBERTIAL
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Do you remember his name, the platoon sergeant?

-ﬂ_l!_ﬂ"ﬂmu

SGT Perpetua.
SGT Perpetua?
SGT Perpetua, And they had heavy caspaltles, most of them came from one bunker.

g o LR Crale e i S e ¢ e place L T
secsoesethe bunker was on the opposite side of the hedgerow. The only they

could go through was to break in the hedgerow, and as soon as they broke through
it they got cut down. This is where SGT Travino got hit. He came through the

break in the hedgeyUW'and he got hit.

And there was another hedgerow(beyond that;..

Right. Where they were set up in the bunker,

And they were set up in the bunker in that one and they got them as they came through
the opening. About how far was that?

I'm not sure,

Do you remember how many men went through? Were all the men killed in the path...
No, the only . one they...SGT Perpetua got killed, nobody really knows how. He

had ll holes in his helmet and all down through his chest where he must have gone
for the bunker and ;n top of 1t but he had...they don't even know if he fired
his shotgum.

Was he close to the bunker when he was found?

Fairly close to the bunker.

So he had actually come through the break in the hedgerow.

He may have been farther to the rear and hit another bunker, but this is where
SGT Travino was hit, up near the lst squad area, he came through the hedgerow and
got hit. Now, the medic +tried to get to him and the medic got hit. coming through
the break in the....

Do you remember the medic's name?

Beatencamp, Spec 4

CONFIDENTIAL

Beatencamp?
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And he just got back. LT was on one side of the hedgerow from what he tolis

S

me and he tried to get up, there was barb wire running across. I think it was ¢*¢ii
just boundary wire that he apparently had up around the . house and the
property there.
You didn't think -it was tactical wire at all?

NO, And they tried to cut that wire and he got two strands cut and a bullet went
through his helmet and knocked his helmet off. He got. kind of mad about that and
he got a machine gun and jumped up with that and fired about 2 rourds and it Jammed ,
so he was more or less pinned down...
He didn'y have an M167
He had his M16, but he got a machine gun from one of his machine N gunners that
was hit. He got pinned down with his platoon, the same as I did, we.q%gq‘P move

forward from the 1n1tlal contact because we couldn‘t. Ag I said, I maneuvered my

o e S

3d squad back to 1ift fire on them and they got tled up with this one bunker where
I Jost, I believe it was 5 of them, including the platoon sergeant. The X0 was hit
in that area too.

OK, let me ask you, I know you don't know much what happened back there. Did they
have a chance to put up any type of a fight at all or were they killed just right
off the bat? ﬁ&gNQL
1 don't know. I #mow they sent to Brevo Company to get a 90mm.

Who went to get it, do you know?

I don't even know that. I know they sent...they found the 90 and the crew had been
hit along with the platoon sergeant, Bravo Company. It was Bravo and my 2d platoon
were pretty tied in together back there and I sent them back and that's the last I
saw of them,

53\\ a\r-,{l
iR "i_‘ AT
They got the 901s from Bpavo Company?

CONFIDENTIAL

Right.
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Why didn't you all have any 90's?

Well, we had.just converted to a rifle company concept. Before that we had beenﬁiﬂm;
a combat support company with the 106 platoon, anti-tank platoon, mortar platoon
and a recon platoon and we were still running 3 squads per platoon , understrzined
squads and at the time we didn't have the 90's and we didn'y carry them. At that
time we didn't have LAW's. W, still don't have 90's; we carry LAW's

When actually was this changeover? |

Two weeks, we changed over the 28th of November, 2, maybe 3 weeks and we were
short on personnel and we carried machine guns; we were unable to carry the
90 with the ammo and everything else. OSo we never did carry 90's; we still
don't and I don'y believe at that time we'd gotten our 90's from the other
companies.

Bpt. they went and picked up one 90 or two 90's?

I believe it was one.

One? Did they use it at all?

I don't know. There in thisrarea of this bunker, they were about 7 to 8 bodies.

Eremy bodies?

Our bodies.

CBT SYKES - OQur bodies.

A'

A.

Q-

A

I didn't see a charlie all day. Nobody 1n my platoon saw a VC all day except one,

they saw one, the machine gunner saw one.

@, You say you saw one body of an enemy all day long?

@ saw a live one; we didn% see any...we found...throughout the whole area we found

1700015 or 17 VC. e
Dead?
Dead. First I had one man that was wounded, medevac'd...well, I'11 go back over

that. After I moved my 3d squad back, my 2d squad still wasm't in contact, so

st

e et

I maneuvered them to the left to flma Wmmah was pinning us down.
e af
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They were inside the ring. As I said before, right on their perimeter. Just

the outside of it they threw a grenade in one - hole and killed 3 "charlies";
Another hole, charlie threw out a bag of something; we thought it was a satchel
charge and it wasn't. They threw a grenade in there and I think they got one in
there.

This was right on the line?

Right on the line; they were just inside it, where they were set up.

OK. Wwhat happened next morning?

The next morning we went out and got all our bodies collected and got those out
and then we were attached to Bravo Company. What was left of Charlie and Delta
were attached to Bravo and we made a sweep down the 506 Valley.

Did you sweep through that area of the fight at all?

No. We swept out from it because we had been in there all night and they went
through picking up bodies. They went through this way, we saw where the
bunkers were set ups..

That was at night, right?

No, the next morning. We didn't go out that night at all. We found 2 or 3 bodies

that night; one of the other companies picked them up.

fnemy bodies?

No, ours. The next morning we went out and swept the whole arez and got all of
our dead out of there.

Were any men mangled...not mangled...but were any men cut up pretty badly...l mean
vic ously by the enemy....?

Ne. Like I say, the 2d squad layed there and got searched, the ohe that was alive

said they searched the bodies, they took some weapons, not many.

Do you know how much you &ll lost?

I think we_z w-i@ﬁ feg%%%ﬁ&%&lk&i ow the exact count on them.
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But nobody was mutilated.

But the next 2 days or so you swept south down the 506 Valley?
We swept south down the 506 Valley all the way to the end of it and had no contact,
Did you find anything of intelligence wvalue at all?

Wy found...the first night we set up,we had gone 1,000 meters, maybe farther,

Just off down to the other map sheet, and we sent an ambush out and they sprung

' 1t; they had some people coming down the road. The next morning we went out and

found two VC suspects, one had been hit with claymore in the leg, not bad. You
could see where pellets hit him in the leg. That was about all; no fire.
What do you think happened after this heavy contact? Evidently there was a
pretty large force there, what happened?

I believe what they probably did was break up into small units, small groups and
went to the west, the high ground on the west because I know the next...not the
next day, the day after the next...

To the west or to the east?

West, down into....I'11 show you on this map...over in here, high ground to the
west because I know we were down in here, it might have been in here, had to

have a heavy airstrike and heavy artillery and we had set up a blocking force
there. It might have been here. And we got pulled out, Delta Co got pulled out
back to Pony. That was on the 20th or 21st.

Who was on the...was anybody over on the eastern side there in the fight at all?
I think there was a unit from 1/8, Canteen . . Cup and Pistol Belt were in there,
One was 1/8 and one 2/8.

They didn'y stay there, though, they...

That night they set up in a "L" type, Alpha Co, Charlie and Delta were here; Bravo

EETE A

was something like this and Canteen Cup cﬁrﬁ%&; £$§Lt‘§9r both of them were set

up like this. That's the kind of area they had set up, it was set up in a half moon
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el shaped, three different locations. There was no way you could coverl

the area: closed off.

You say there's no way, I mean, 5 companies could have, couldn't they?

Well, between Delta and Charlie we had 60 people. Bravo had about 120 in there,
but to do that I don't believe you can set up an island type concept; a company
here, a platoon here, a platoon here 200 meters away. They only way you're
going to close anything off is 2-man positions...

Were you at Hoa Hoi at all?

No, I wasn't. Like I say, we were combat support company, we were on one of the
LZ's during Hoa Hoi.

Because this is the action that it's been compared with. The same battalion,

if you see what I mean.

Right.

After you were picked up that morning from your search and clear in the Kim Son
Valley, what were you told while you were in the air, did you know anything about

where you were goifige..

;- gAll_we.werexyold was that somebody had made contact and they sent us in. They

& fdidn‘t say who made contact, what contact and we didn't receive any coordinates

Qe

e —— A e

}of where we were going.

For all you knew, you could have been going down to the Soui Ca?

Anyplace. 1 didn't know where we were goimg and we had only been out in that
area operatimg for about.... we moved out from LZ Meadé on the 15th...no, the
afternoon of the l6th we moved out from 1Z Meade. So we had only been in the
area about a day. Nobody was too familiar with the area at all.

Did you try to find out?

I tried to plot as well as I could on the map as I flew and could spot

things, but...

CONFIDENTIAL
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Did you try to find out over the radie, could you find out over the radio?

~ e

I called because I was only on company net and they didn't know either because
I bad been with the compamy headquarters when I was extracted and they didn't
know where we were either. I think I found out the next morning ﬁi‘the map
just about where we were.

Did you try to find out where you were...l mean, did you know...

S0, actually, when you came in on the ground you didn't know where the hell

_ you were,

We didn't know where we were. Like I say, with the artiliery'FO, he tried to
follow it coming in on the map; called fog,smoke and couldn't see it, so ...
That's really a bitch, isn't it?

Let's go back with it and find out what was going on, you know, as far as °
the command level was going. Colone Eggers was above the air during most of
the....l'm sure you didn't have contact with him,

No.

Major Biari got down on the ground, was he in youf area at all?

Shortly after we made contact he came alonmg up from: where the 2d platoon was,
into my area where Charlie Company was.

He was on the ground and he came from the 2d platoon?

Right. From the area that I come in from. He asked me where Charlie Company
was; I told him someplace on the other side of the hedgerow to my right flank, he
better sweep around back because I got a machine gun sitting there in the open
area and he went through the open area after Charlie Gompany.

Then what happened?®

That's the last I saw of hime, That night he had been hit. He was with one of

the platoons when he was hit and medevmﬁmﬁm:lght.
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Do you know in what area he was hit? Up in your area at all?

No, I think he was hit over near this village we  went through that night.;glgj;
He was hit with one of the platoons in Charlie company.
You keep talking about this village where you were at night. Were there any
hootches or huts around where you initially had that contact?

They were all actually to the front of me where the enemy was. They were set
up actually around the outskirts of the village. When we were over here, it was
this same village, we were on the outskirts on the other side of the village. We
had been hit on this side, the north side of the village,. = ‘moved just on the
edge of the village to the south and there were houses in there. Tﬁgugig:%mng.

one old man came walking out of one ‘?i.',__t{’je houses and we picked up some civilian
persons and we picked up one 57'recoilless"team, VC.

Where did you pick them up?

Bravo Company picked them up and took their weapon.

Was this the next morning?

I think this was that night they first went in there. I saw two civilians down

there that I had run into before down near LZ Crystal in October when I was on

a sweep with the ARVN's and we came into one village and there was this old man;

fwe found a VC flag in his house and he was there in that area the next morning.
5How did you recognize him?

: When I saw him, I remembered him and I remember one woman there with a child.

. You Jjust happened to recognize him?

Right, I knew them both. The ARVN's were pretty severe on the old man when they
found the flag in his house and this woman was one of the first that they had ran

Ez into in the morning and they slapped her around quite a bit and I happened to

remember both of them.

g2

. CEITARE
Did you go into the hootches at all? UWere %ﬁ%}ﬁﬁg@a%ﬁ‘ Was the area tunneled?
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There were tunnels, almost all the hootches have their own bunker, but not a
real big tunnel system. Like most of the hootches have a bunker.
Were they tunnels connected from hootch to hootch Ore...?
As fer as we found, no, Nothing real long,
Were the bunkers in the hedgerow tunneled from bumker to bunker?
They were just a regular...a lot of them were just a square hole in the ground with
overhead camouflage and nothing more.
They were NVA though,
Hell, I didn't see anything. But nobody in Delta Company could account the next
morning for any kills.
Other then those two....

out
I didn't find until Christmas because those were the two people that got
medevaé'd and they said they killed 2 of them that they carried away and the

machine gunner said he killed one. Ngbody else could account for a kill.

Can you tell a little more about whatflgGT Hg;ggéon did. You say he got the

L7
Silver Star? Can you elsborate a little bit?
: the ;
Right., Well, in initial contact he moved down with me and stayed with me most

of the day. As I said before, he tied us in with Charlie Company and then came
back with me, moved up and down the line...

Did he do anything in the afternoon that was particularly heroic because I knowee.
He was up front with me most of the time and, except for the going out which was
to tie in with Charlie Company because he moved across an open area under enemy
five.

Did he pull any bodies back or anything like that?

That night he went out with the medical shock team and led the search which picked

up a few wounded, one of them was this RTO that I%ﬁ%ﬁ my second squad, Noone,

CONFIOE



Qe

6“1

Ve e aamms s

CONFIDENTIA

nﬁqﬁﬁi‘ff“m

:":-

#,

that if - it hadn't been for him and found him . in the search, he would have<isims

died because they never would have found him until the next morning. And he was

with the medical shock team all that night and then went around the next day

a lot of the
and policed up: bodies we had out there.
Can you tell me about Specialist Anderson, your medic, what he did in

particular?

Well, on the initial contact. as soon as he knew somebody was hit, he went forward

up . to the front of the 1lst squad where I had 3 peOple‘hit. He tried...one

person was hit through the upper shoulder, down through the lung and came out the

side. ..

Do you remember who that was?

Ewing. He tried to patch him; he was having trouble breathing. He gave him

mouth to mouth recessitation. .

Fire was going on all around him?

He was out under enemy fire; he was hit across the hand when : “e was doing this
he work with

and ' crossed the finger and he pulled back. He went out again to. ° some of

the wounded.

Was this later . in the afternoof

Later in the afternoom. ILven when the medevacs came in he went there with me to

provide cover when I went out and brought Ewing back and he moved up with me and

helped me bring him back. That night when we were on the LZ, when the fire

opened up and we were guiding medevacs in, we had a few people hit in Charlie Co.

he crawled across the LZ, patched them up, and got one of them on the medevac and

then he went...

~Is that also under enemy fire?

This was under enemy fire. This is when I was guiding the ship in and the AK's
my VN zrfﬁ‘ |
Uil lia

ehll
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opened up. Also...
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Did the AK!s hit somebody?

I think it was a grenade that hit somebody.

Baetrew?
Baetrew. And after the medevac's were in the resupply ship, he took care - of
some of the minor wounded and finally about - 1 o'clock

at night he paid some attention to his hand where he had been hit.
Was his hand a very serious wound at all? |

He got it across the rnuckles, broke the knuckle.

Broke the knuckle?

Right. Not very serious; painful.

CONFIDERi i
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We went in by hooks at LZ Peny, I guess (ASIDR — What time was it, about 14007?) atizgag
heurs, and we got a 1isht briefing from Majer Bierfy, S5-3, te secure Pony with twe
platoens, and conduct a reconnaissance in force of 506 Valley with twe platoons, ene off
the west side and one on the east side of the read., And T questiened his cencept of
sending twe platoens into an area where they didn't have any knowledg ef any enemy
activity, T suggested taking my entire cempany inte the area, He said, ne, a recennai
sance in ferce, if there was a platoon in there, would be an adequate ferce, As it
turned eut that wasn't true, These two plateens moved :;; tegether abeut 1500, 2000
meters off Peny where they stayed that night. Then en the 17th Sergeant Carmichaelks
platoon moved acress the read ;;Eggsthe stream, His missfen was te search eut this dra
for activity and et platoon himgoff Peny generally fellewing this ridge line
here, sweep eut this draw, then come back and werk EREXEXREF out the village area, Abor
0900 in the morning %6 get a call frem 16 *hat he made contact here en this ridge, T h:
an H-13 standing by because T wanteé to ge up airberne that merning anyway te observe
tMWphhms%d@wt&mwywﬂ%mmlcmm,w&ﬂd%ﬂ@ﬁtthwrmime
the 18th Regimentzl CP at thet lecatien, They peliced up a switch beard, They killed t
or three, They didn't get o body count there, They knew they hed killed, but we had
three men that were lster wounded in that fight, But when we got the switbh beard, T
called Ggﬁel 55 b was at Bird for oPbiting in that vicinity, aud Held him that I
wanted to alr assault my entire company intc an area east of here to BEEEER assist my
first plateen, And his S-3 came on the airg Majer Bier@y He says, (K, we'll give you
your three plateons plus ene platoon from Charl 1eﬂ&£5u of the 12th off of Bird, And T h
}%ngt piefed an . .
to leave ene platoon here to secure Peny, *nd T prepped XEE 1.2 from an H-13 on the west
side of the stream semewhere in here, coordinated the platoons there, 227797, Sunk an
1Z in there and they had zun ship take it in, The first platoon that went in wss the 94
platcon, Charlie Company, lst of the 12th wentiggk il } secured it. The next platoen t
5

ceme in was my third platoen that was Dl ere, then my secend plstoen, which was
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on a patrolling missien, I picked them up and brought them in, and then who was lef1
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(KIND OF AN ASIDE), Ther T went back and got my CP Group and brought them on in te
Se I had three platoens of my company, plus cne platoon of Charlie, lst of the 12ths™is

So vwhat time did 21l of you clese on that locatien?

He

A, Abeut 11, Aeut 1100, before noon,

Je Whal contact did they have up until that timel

As Well, they hed had sporadic contact up in here, and as we moved up te disengage them, the
had put & blue platecn in, lst of the 9th, in this area, and they had made contact,
Celonelfﬁggzzuielé me to get to a PZ so that T could be committed, but T was already in
contact here, and he couldn't break it., So we tock three plateons up there to disengage
that platoon,

- do They had been engageéd all this time?

A, Right. They had been engaged up there,

O, fame in te the TZ and meved up on the ridge with them?

A, Riesht, Righb. We disengaged them, brought them down, medevaced their wounded, snd they
had one prisener we tesk Gutfﬂgii some capbtureea equipment, And they told me t6 seal off]
rather than ge inte this area where the contact was being made, seal off this area.

U SPKR: Captein Heuston was a good friend of mine, T had one of his plateons, and T talked

with hin en the radie abeout his contact., I asked Tolenel EgZ:;A and Major Bierjy twice |
te move me immediately up into this area to get into the fight because we were in a good
position, We kad a whole company., We had control of our situatien, and we could move
immeéiately. And he told us ne, he wanted ¥¥ te seal eff the mouth of this southwest
draw across here, which we did, and thot's a pretiy big chunk, It took us z long time te
move, abeut 2 hours. Then T asked him again to let me move to this lecation. And they
sgid, OK, stery moving up there. And we move generally psralleling thesé little traiks
which are not on the map, Kind of wide epen in here, We clesed inte this area, (ASTDR -
ebout what?) it was just starbing to get dark. (U SPKR: ABout 1700). We ran into an
eremy force in here abeut 1700, His platoon ran into them first., We had three platecns

S ERETEAT
on line, Then we had Charlie, lst of tﬁﬁjﬁﬁﬂﬁﬁg baerve, We made pretty good contact
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there. Charlie was @ug in in his heles and bunkers. He apparently suspected tinek -

0 "G

T R

o
ag

fa.
o &
D ‘

Americans moving in this direction because we causht them off suard. We killed +h
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their holes, and they may, of course, have been trying te get away from this contact he:
We ran into them, I guess fer about an hour and g half we killed them in their holes, i
we realized there was an Awericsn element just on the other side of these Charlies. The
happened to be two blue platoons, and eng) Bilate:on of the 2d of the 8th, A Cempany, 2d of
the 8th had been air assaulted in, They had been alr sssaulted in, had been given ne

mission, eny explanation of what was going en, and we picked them up and it ended up we

A9t
had four platoons attached to us, The twe blue platoons were attached te them, ghaa—l

Gempany;—2d—ef the 2th, We had ane killed in this fight end nine wounded here, There i
hedge rows, they were dug in beautifully, They were like an T. formatien., The blues
were over here in a perimeter about a hundred meters on the other side of the Gharlie,
and we were sbout 25 metems from the Mharlies., We were firing inte the blues, and the
blues ceming in to us, as well as the Charlie, I don't think the lst of the 12th really
knew where everybedy was beceusef they didn't know, Brave Cempany we had placed XEE fire
K??E%rm Brave Cempany when they moved up the road, and the blues were firing on us, and
I kept telling $hem there is an Army unit there » and they said there is no American unit
hear us. 5o we started BEHBEEXE to move 2gain, We moved again and we got hit, We got
hit by both, the blues hit us and Charlie hit us, Se we Just stayed there %ﬁ.&m& e
night, and during the nigzht we killed about three Charlies with our Starlight Scopes,
They had come up to get the equipment, some equipment off the battle zone there, and we
killed them with the Starlight Scepes, Nothing much happened that night, They threw
hané@ grenades into the perimeter and all that,

Describe in more detail if you can how close you were to the blues, for one thing, and
they described it was force moved in hetween you that night.,

The Charlieg?

Right, That both of you were shooting inte them and finally had to give it up when you

realized that , . « & wﬁﬂm’:?mﬁi-

3
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There were Charlies. They had not moved in there., They were there and thev moved =
Y 5 i

night,¥) The next morning we married up with the blues, We picked un the blues. W
secured their two MIA's or KTA's, picked them up., That night the only activity, we had
pinpointed targets, we had fired on Charlie with cur Starlishts, because the fire 1ff¥it
wasn't well aimed was going inte the blued, and the M-79's, They were shooting M-79'g &
us, and the mutual agreement IXFEEIDX betveen FEXENKXthe blues XKEX and us that we
finally worked cut ranges fer that night, because the lst of the 12th didn't kneow where
we were, and they didn't knew where the blues were, Tn addition, XEEX they didn't knew
where that platoon of A Cempany, 2d of the &th was., So we picked them up and they were
attached te use. They were right en the partitien.

Which direction were they from you, straight west, northwest, or . « « ?

They were norhli-northeast, . . (GARBIED - CAN'T UNDERSTAND) . . .

They had one platoon, 3d paatoon, A Company 24 of the 8th , .

Yes, we picked them up and thosethreed platocns were attached to ms. We controlled themn
Nothing happened the rest ef that nizht., Charlie probably got out back down the 506 roa
There was nobody blocking it. |
What about that night? Hew clese @&d you get to, it should have been Charlie, 1lst of the
12th?

We didn®t get to them, We couldn't get to them because (GARBIED - SEVERAL DIFFERENT
SPEAKERS ALL SPEAKING AT ONCE) , , , (U SPKR: The closest we ever got was . . . laying
off on our left flank, trying to cover them, They gol to within about 200 meters, and
then they pulled back and jeined us, They were getting sniper fire and were taking fire
from their ewn units, so they came back and joined us) . . , (ORTGINAL SFEAKER -) -

The units that tried to move at night would get hell from Charlie, and from the other
units that didn't have a fix on XEEK where the other units were,were getting hit.

How was your comnany empleyed that night., Where were the XXEE¥ platoons?

We had a kind of a rectanzuler perimeter. We had our second platoon facing to the nerth
third platoon facing to The west, . « « Y&s, second platoon was AEXXEEGREEE north, firs

platoon was facint east, and Charlie, lst @mgimjé}agg‘%acmg south, It was kind of ¢
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square formatien. Right d4n front of us sbout 10 or 25 meters from us, the ChaTl;G

b i

-,-ul}'q wnw ““'Z"‘Mr

an "T' chaped fermation with the long part ef the "TM directly, runmning parqllelwli
second platecn, and with the bottom partfof the "L' going around our verimeter, fac:tﬁ%%
second platoon there. We were right on their positions, and, like I say, they didn'd ser
us coming., We couldn't get any artillerv, All the artillery was « « o o They didn't.

know it until we were right on top of them. We caught a couple of them napping in their
holes, « « o (MUMBIED % CAN'T UNDERSTAND, hda)

Did they neticeably bresk contact that nighti If so, what time?

Midnight,

Midnight?

Right, Abuwut midnight te 1:00. IEEFXKEE After that they threwed kand srensdes inte our
perimeter that didn't explede, And alse the Charlie's had M-79's and the blues were sti
shooting M~79's at us, and they were hitting near our perimeter, T think sround midnighi

we got our last sighting on the Stargights, and a shot knocked one of them down, After

that there wss n® o o o »

Qe Do you remember whe yeu talked to whe was in charge of the lst of the 9th?

IX e o & Lieutenant Roberts , « «

One of them was Lieutenant Featherstene.

fe o o o he was platoon leader of the blues, I den't remember the other one's name,

SPKR: One of them was big tall, heavyset. Then there was ancther tall robust . . .

( U SPKR: Lieutenant Rebebts)

Do you remember any of the conversations you had with them as you were trying to get in
cleoser to them?

We talked on the radio to find out who XEFE they were becesuse I sav a ship, a helicepter,
a medevac land there, and T knew that there was an American unit., And T didn't know
where the blues were, As a matter of fact, I thought it was the CP for the 1st of the

a3
12th, is what T thought it was. So I called them and asked Colonel EQELS if a medevac

had lsnded in his location and he said, no, So T said a ship, a medevac, has just lande

SONFIDENTIAL
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about a hundred and fifty meters to my northeast, There is a friendly unit there’

%3. -

g N A

are firing on my position, and they said there were no friendly units where I was, l
me, Finally they said there is a blue unit in the¥E neighborhood. So we called thew en
the radio, on the battalion frequency and asked them to shoot a flare up. So they shot ¢
flare, and we eould hear it go off, and knew it was them, And about that time we had ow
own medevac ship come in, which they saw it land, and after that we wanted to meve te
them, but we got up and tried to move one more time, btut the Charlies were still between
us, and we couldn't move without taking a lot of casualties, so XEE¥ we stayed there that
night, and clesed on them the next morning.

De you happen to know if all the companies were working on one command push?

were all working
He ‘“won a battalion command push. There was this side show, Of course, each

company had its own company push that it worked on teo., Se the next day IEXBREEEEE

we married up. We pushed through and married up with the blues, plus the platoon frem +tt
Rd of the Sth, Evacuated their KTA's, and some of thelr WIA's, and all their equipment,
ané we set up a mutual perimeter, e « o and he brought in a gun ship for me to go over
and talk to C@lonelmat a briefing he had, and he told us what the missions were, ar
how many they had killed that night. We had killed 10 in there., He told us we were all
going to move up in blocking positions up in the mountains, and my first plateon stayed
in the valley here and ambushed for the next two or three days, In that 1ittle oreratior
in there Charlie Company killed 30 Charlie, We had lost one killed, and , . . . We kill
a lot more with ertillery in this valley, deep draw. We spotted them in here, their like
( 2 ), ve placed artillery, shootinz (ASIDE - What do you call it?) . . o(2) and they
wvere killing these Charlies in there with artillery. We had 155's, 105t's, and 8 inch fir
from both Bird and Pony, and I think from Uplift. The Nivision . «  from Uplift fired
in here, an? they killed a lot of them. X

Did yon have any contact or conversations with Bravo, lst of the 8th during . « « 2

Yes, he was concerned about, he called me on the radie and said he was, he had received
fire from me a5 he was moving because T had ust ackno“f edzedgthe battalion that T was,

had been in contact., He was moving un the rvﬁﬁﬂﬂ' _[tswhctlnns were not tce spedif
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and dug into the hedgerows between us, and we couldn't weed him out, We tried to ﬁ

e AN

forward then, since we couldn't go back to seg if we could de some more damage in ¢
and at this time I lost PFC Carruthers, SP4 Carruthers, he just made SP4, he was killed

' greathpusy
by a sniper, one shot through the head, He never knew what hit him, SGT frayhous, my

that came from the hedge,

third squad leader,was killed by automatic weapons fire, KEXEXHUECIHXEMEOROET T don't
believe it was the same fire from the hedgerows that got him. My second squad, which wa
en our right, on the other side of the beginning of the hedgerow, received fire, FPFC
Poland, who had only been with the company a short time, received a round from a man dug
inte the hedgerows. It weuldn't have been more than ten meters away from him, It went
through his chest, My squad leader, Sergeant Denham,fwent up and pulled him back. And e
this time, this is when I conselidated everything inte a small hollew there that T could
:ﬁiﬁ isg;rﬁ‘and just prepared te sit it out, We couldn't move. We had too many weunded
and we would have taken teo many mere casualties if we had tried to move,
Was there any ARA available to you?
Yes, there was, ARA was on station, We marked off the vosition, and the rest of Charlie
and Delta Company marked theirs, and we tried te bring it in between us, but we weee teo
close, They made two runs dewn through there and the ARA reckets were as close as T am

te this desk in frent of us, going eoff, and it was the same on the other side, They Just

were not accurate enough, selective enough to risk it, I later heard that ARA did, in

fact, hit Delta Company, and inflicted several casualties on Delta Company, but they were

too close teo adjust tube artillery in,

How did you finally get out of there then?

Well, I didn't get out, We stayed Qight there where we were, and eur third platoon, and
the two platoons with Delta Company stayed where they were until dark, and then at this
time, there were more units, I don't know who or where they were for sure, coming inte the
picture all the time, And at this time Charlie decided to break contact, apparently, he
Just left small stay-behind sniper force. Well, at this time Bravo Company, lst of the

12th came in and linked up with us, moved in from the west, In other words, they had gone
ORECINTArTIA
5 E%y e
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around like T had, farther down, after I had gotten in there, and had been trying ¢

,ﬂt}-rl U A ""Air

up with me for seme time while it was still light, or shortly after dark. Actuallyl_f h°
think they finally get in there abeut 8:30 or 9:00 that night. They finally linkedi;;'
with us, At this time they secured a larger area, while I tried teo get my wounded out,
and consolidate my peeple, and get more ammmnition., We were down te five magazines of
M-16 amminitien, and six .45 rounds, at this time, I enly had 15 men that were capable
of firing, “nd we redistributed the ammmnition, and got mere ammnitien in, At this
same time them, Nelta Company and the other plateeon of Charlie Cempany, moved in and
linked up with us. Alphx Cempany, over next to the Jread, went into their ewn perimeter
position, and T believef that part of the firstli;igade moved up and finally linked up
with them,

Hew mich treuble did you have linking up with Brave Company, lst of the 12th when they
moved in by dark?

Very little. We knew where they were from shortly before dark because of their firing
over there., I don't believe they actually became engaged, except by sniper fire., But
when they would receive a round they would cut loose, and we knew where they were all the
time, had direct radio contact with them, After it got dark, we didn't have any pyre-
techniques there, but they had hand flares, and when we cenldn't position them by sound,

we would requestga flare, They would pop it and ve could locate them then, and talk then

on in te eur pesitien,
dhat time was it when your position was linked up with Delta and Charlie?

They moved inte the perimeter that Brave Company secured, probsbly 15 or 20 minutes after
we linked up with Brave Company. In other werds, as soon as it got dark the main force,
Charlie's main force moved out of the area, He left enough snipers behind to make it
harassing, leave us really unsure of what was there, but his main body moved out, and we
had ne difficulty linking up.

What happened that night, anything ?

Sporadic sniper fire, We cleared as many of ‘the bunkered positions in the immediate ares

kg ek

as we could find, We captured, Bravo Comva&%“cﬁ#%ﬁréﬁﬂ§1Lef1n1te NVi, and several
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civilians, women, old men and small children, which we saved and evacuated to the

oy v T T A

for inderrogation the next morning, I
Yhere did you get the civilians?
The civilians were in rather large KHKXK#FE deep bunkers, They were very deep and very
¥THE well made, So apparently, when it became apparent there was going to be a fight
there, they just moved inte these already prepared bunkers and stayed there., And we
flushed some of them eut that night, and we found even more the next morning, Of course,
immediately at first light all of the forces meved out and screened the entire area, and
found relatively little,

What happened to Majer Bieryy? De you know him? Anything about that?

Major Bierpy, when we made the move across the epen field, when we first started receivin
fire, T don't know where he came from, what had happened, I understand, from what I
;zsigﬁi later, he had landed when Captain Houston had been hit te help direct Charlie
Company. He appeared out of nowhere in our rear, armed with a .45, and went tearing
across the field with us, and what he was doing there, I don't know, T still don't know,
This was after you were more or less isolated?

This, we had lost céntacﬁ with the third platoon on ocur left flank, but before we were
cut off and while we were still moving inte the area, he appeared in the rear of our
formation and moved up with me into the village. He was wounded in the side risht after
we, our forward movement stepped, And apparently, I thought he was only hit once in the
shoulder, and later when we were in our perimeter, it developed that he had been hit in
the shoulder and side, whether it was twe separate wounds, I don't know, or whekher he
incurred them at the same time. Well, we split the use of my radio, is what it amounts

I was
to, T had one radio operational with me, and when not in contact on our company, then

Wei
he would use the radie and we wes in centact with Charlie Charlie and all the company
cemmanders, and actually, it was a unique position fer him. He was right in the middle
of it, and could tell where everybedy was by the firing, could tell whet Charlie was

doirg, as well zs any of us knew, and se provided

Lexgeptienal coordination for the
S Ead

whole thing. When we linked up that nigh% e were hits E:ﬁelbattalion ret, znd we tzlked
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everybegty in, we knew at thé time where everybody was,

He was by himself when he linked up with you?

Qe

A

Qe
A,
e
A,

Well, as T understand it, as near as I can figure out, like I say, there is = lot abeut

this that T den't knew. He just materialized behing me. From telking to people, when
we stapted to flank in, be left Captain Housten, behind the lst (%) pletoon, trying te
zet to me. And what he was going te tell me, T don't know, eor what he was going te do T
don't know, he never said, and T ceuld enly feel sorry (?) for him, but right after we
started moving in is when we got split up by the terrain, bBfere we started receiving
heavy fire, and he came up en the rear of the platcon and moved #X up through it, and
went on inte the village with us. At this time we started receiving fire, and T cou®d
really care less what he was doing, T had my hands full trying te control the platoon.
And once we got surrounded, then T had my ewn worries with my wounded, and he was en the
air quite a bit trying to cocrdinate, and we never really talked aboutfit. He was evacu.
ated immedistely that night,

What did you de the next morning then?

The next morning, Charlie Cempany, our twe platoons, and Delte Company secured this same
area, back where all our casvalties had been the night before. We evaded all our dead
hauled out equipment, and intelligence items, captured weapens, and received resupply
then, Tnitizlly we had been, while the rest of the units went out on *he sweep, as seoon
as they completed the sweep then they came back in, and we broke Gown the issue ef ammi-
nitien. We had received some amminition the night before , o o &

Whet was the tetal casualties your platoon took?

I took six killed and four weunded,

And then vhat was your strength?

went inte
My strength when T EXHEE the fight was 25, I came out with 15,

Terrmumalod o
oK, ?Glii!li!inu‘:EHE_E%%versqtion with Tieutenant Mdmonsen, who was the plateon leader,

first platoon, Charlie, lst of the 12%h in tmﬁi’{ g
8
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pagition. oL ohEt Time our 188 wes coming Into ks aves snd Just covired them
toe comz in. I think everyone of them thst took hits, not Yery wagh

there appearéd tc be a half 2 dozen weapons and thoy were firine a burst of....

't ssemed like a long time, but T would

S Just about. Just like out of 12 olelock High, it lecoked like,
was dark and the tracers iere bhecomince mors apparent then ever. In Paet, woul

like to go back and pick up 2 ccuple of tinings that haprened along there. I think

the peerle really deserve mention of. Along about 1500 or so in ne a?ter:oon, or

it might have been later, 1600 or s walle the lancer element was.in heavy contact,)
nad 2 medevac ship go dowm just to thes east of the ares in &n open rice ficld
comrletely unprotected, they had four IA's on board and 3 crew members, I diverted

the gunship that was flying chase on me. He went over and covered kdwm them znd

3 At e s~ PP T s
the scuadren maintenance officer came in S v 0«

dgrny Thil Telier- el cage

there




time, LT %imecns on cne of

L S R i G ek

was dripping en the hot manifeld sz it looked

this was determined afterwards, it £ :
: : n : by . — B el TR .
1ike %e was really on fire. #nyway, he flev arcund for 5 mimdes; wehe tryisp
g 3 o T- e /v /3 = il s
to get him down--he really used his head. It was C/1/2, I belisve, that move

out. of the LZ, nc it was B/1/%, that moved down to the road, moved east from the

1

L7 and about this time they hil the road, we flew arcund t& th& seuth.of these
peorle and he set himself dowm on ithe read right abcut the time they hit,

landed 2nd talked to the company commender and he told us he wanted teo zet him to

- 4115 L4 . 13 vr Tiyos L S + e =3 ettt 1o aven Ml Sy im
move north up on this road, up by Brave ¢ inlc the main battls area. The company

e went dowm on.bbe.road.rigot next ko him., Soow

e R

=& Charlie and CPT Zellers ceme in and rige

AR e e

both ships and eztracted them out..of the ares/

About what time was the extraction, do you remember?

hey came eut s2hout 1820, Just abour dark,

s L5 - 5 ] o e, ol e e e ; ;
harpening. Dha only cther thing, as I =y, it wes ¢ g dark e had a A
ey Y o 3 £ i i
to resuryly snd hadn't been able to, my main
R L - Blooluecd nme el dileos B g s
smpany down thare, linked up wibhh the other elements

o=

fnd our uni

ok
5
-
o
o3
fit)
o
o)



(U SR - Benson?), Captain Benson, is that John Bird? He was John Bird in Brave Company , “arie~
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he dichi't know exactly where he was foing,XE and he was roing Lo marry up wit th A Cd

mg%wn

e o o (?), and Pravo Company which was, let's see, Captain Blske had Alpha Company,

that he had married up with one of the companies, and that he was t¢14 he had tc movs
through them, across their flank and marry up with ancther comparny. 3¢ he moved through
there, this is gbeut midnicht now, or thereafter, and he got fire fromfthat company,
Bravo Compeny fired on him, killed one of his men and wounded four or five with M-791g,
and he was reluctant to move any further, and finally he ran hetween, between the “ws
companies he ran acress asbout 20 bodies, Americen bodies in this 1rﬁa, and told who IB¥X
they were, and I think Gartain Blake said they were his, and he was sending a recovery
party dowm there that night te get them and pull them out,

What was your overall impression of the battle as far as the way it was conducted

¥ thought it was extremely poor, <They didn'ht know what was in the Valley, My company
was-the only cempany that was committed as a wnit, fought as a vnit, te my knowledge,
throughout the whole fight, T dida't wan®t to send those twe platoons in there, becauss
conldn't really effectively get reinforcements to them because T was tied down to a
security missien here, but as luck would have it, that day T did get a platoon from Char
lst of the 12th and EEEIENKEH ggLa en vermission to teke my whole cempany in here and
pick up my other nlatoon,

Hew rmch of g time lapse was there when your first vlatoon made contact and then when yo
had your whole company on the ground there?

I would say an hour and a half,

Before you had to et other units (SOME DOUBD IF THIS IS ACTVAL QUESTICN - OR WiO QU&3TT
Not really for the platoon because the platoon T got it, but I heard they were in contac
T went up with 2n H-13 and got & read—cuf, and adjusted fire, because the fire coming
from Fony, over this ridge line, he couldn't geb it in there exsctly where he wanted it,
so T went back and bold him,f¥Z¥ £fter talking with hinm on the air that T wanted to zet

TAG Air airborne, and they wouldn't let me have TAC Air, They said, no, you don't need

it, This was their -3 air, and I told ﬁwggm}wﬁn want it, you get it, So final
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they agreed to get TAC Air, and they vsed TAC Air all throughcut tha ERgRseuswk on
west =
ground, ERXXXEFCCIKEINY (U SPKRR: Over on that ridge line, on the =k side, ‘oo,

ORTG SPKR: Here? U SPKR: Right in here, 0 3SPKR: Uh, yes, right in here,
Q. What time was that?
A. Xbout 14 or 1500,
ds By then, though, you had already crossed this $tream and wers MOVING & o o ¢
A, Right, (U SPKR: We were in this area, but we hadn't gorme across the strean),
Qe But then the artillery was brought in on the ridge?
A, Yes, he did, LT Potter (FARERY ?)  got an FO with him, T sent both my FO's out, and he
brought the artillery in., It was significant that we zot our company there, we gould
’ at that time
fight as g combany, and we were bhe only company on the ground, ah the valley at that
LX¥E had a sense of direction and knew where we were going, And it's the enly time that
day that an LZ was rrepped, to my knowledge,
Ue T think Brave company had one prepped, but that was a funny deal too, They prepped it,
and flew areund for 15 minutes, znd then went into ancther TZ, I think,
KXQ&XE: That's Brave, lst of the 2th? 411 these other companies were put in by platoons, and
| they had gone in within sight of the verimeter of the Charlies and set up, cause wherewer
the contact is made they try to put the companies in as oclose gs they conld to it, but
we could have cdone the same thing over here, but we didn't, We put in there where we
ceuld get on the ground and organize and meve out, like the First Sergeant said, when
you get en a het LZ, it's like fighting in a bathtub, niig there is nefneed for it, This
contact wasn't heavy, but what gave it away is that he recovered s switchbeard. Se he
wasn't getting a lot of fire Tiopxyrm that yeu weuld zet frem WM company or something 1ike
that, but the fact that he recoversd = switchbeard, which nermally yeu asseciate with g
regimental CP, er a battalion CP, and as it turned out it was g regimental CP, What
concerned me was that thers was a large force in the area, and ene plateon sver there by
itself was whelly inadequate, XHXNGE se we put the whole cempany in, and after that the

whole thing breks in hers,

CORFIDERTIA
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Well, what de you think of the over-all plan, er were you sware of there being an .

2ol AN

L)

all plan? L
Ne, I asked Major Bierry, when he zave me the order, I didn't understand his erder,
didn't knew what he was talki: 5 about, So he was very short with me, and in fact +teld
that when I wanted te meve towards the battle up here te stay over in this area., His
order left a let of leese ends, and he was very shert with me, and teld me I ouzht te
knov what's geing on, which I didn't, I den't think any ef their companies knew my
location of whers T was., And that night when we moved, and that day when we started te
meve up th_e:re » 1 ceuldn't get any assistance frem the battalion at all frem the type of
operations area there, and we, really eur whole operatien XXX EET KX TEXRX RN XRNRET XD
that we cenducted and all the energy (8 / 7 ) that we vsed up was very poerly coerdinate
I think they put the cempany in toe clese, They should have put them eut here a little
forther. Then they ceuld have organized (?) ., . . T den't think the blues were that
hotly engaced,

They were pretty heavily engaged, net reélly. o o

But they cenldn't get out because . . « put the lst of the 12th in and they teek a let
of casualties, real high casualties.

So did Belta Cempany/

And our Charlie Cempany, ef ceurse, was minus ene platoon because I had it, We ceuldn't
et artillery, I couldn't sheot artillery. lst ef the 12th didn't sheot artillery beca
thers were a number of helicenters in the area, and I den't think anyene really knew wha
was going en, In contacts to that, the had battle up there, when they hit Bird up
here, and that was a well-erganized and a well-controlled fizht,

XEEL There are a lot ef loose ends in this one that , . . »

I think it certainly wasn't Celonel Ager's fault because I think his staff that adviged
him didn't give him preoper advice, MECRRRX RPERFARY EXNTEEFE (UNTD'D SFKR: That's the
first time we ever used that "peeple sniffer! toe.) We had a "people sniffer", That's

how the, the front man carried it in that first plateon, and he -~ot a lot of high readin

d then, sure ensugh, tl ran : ?Béﬁ% wer in-
an " gh, they ran upmx on anmﬁﬁ&: Aley were goin: te sneak up en
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tHem, and finally ene of them, as they set up and deployesd their squads up thers té
poured ‘
maximim 55{ inte this area where they were putting up their hutches, putting up the:

ROl

hammocks, and se en, They ceuld see a machine sun laying on the trail there, and thé?;;
were off the trail., And when they got in there te let them have it, the "peeple sniffer!
M~16 jammed on him., Then after a ceuple of cranks, he got it firing. They killed 4 or !
in there, New they didn't get a bedy cound; we never teok a body counf, The body ceunt
EXIR we toek of 10 was rightluﬁ iﬁrﬁe;éi}wiﬁ‘ﬁhigAghola fight for 506, we killed 31, I
think, 31 including the fight ¥EXKEE up this draw here, and we had anether fight later e
ever here, just before Ch#istmas,

Can yeu describe that "peeple sniffer!?

It's g ﬁn@‘e&-{-ﬁ% portable. It's gbout 24 inches high, and about 6 inches deep, and abouf
12 inches acress. (U SPKR: It weight about 2§ peunds. It smells CRMAYBE LPHTTRY )
ammonia really. Tt smells sweat)) ORIG SPKR: Actually, the wind has te be right er it
will pick up yeur ewn sweat, Se the wind conditiens have te be right te . . . enemy,
IXLXYXERERL They used it and it worked?

Uh huh, it get shet up teo because the point man got hit after it was given to him,

(U SPKR: Shet up the "peeple sniffer") Yes, shot up the"peeple sniffer", And the
Starlight scopes We had eut there, those were eutstending, In the whole thing, that
operation, that Starlight scepe mounted en the M-16 probably killed 6, The ene that Gary
shet eut ef the treeg plus 2 or 3 the secend plateen killed up there,

I think that will be geed enocugh,

CONFIDENT
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the enemy or Captain Ogg. Meanwhile, Captain Houston had moved south with | :s|%
Rudd's platoon and they had been fiercely taken under fire, the NVA waiting =~ "
once again until the Americans were at point blank range before opening up.
fdmison was ordered back to help. He wound up behind th other platoon but

then corrected himself and came up on the right flank to relieve the pressurs.
Admison called Rudd and told him he would push out 150 meters and then cut

left to flank the enemy positions and hopefully neutralize the automatic

weapons cutting them up so badly. (Map 10) They crossed a farily open area
where two men were slightly wounded by a concussion grenade. As they neared

the edge of the village the firing increased a little but they kept advancing.
Once inside, Hell broke loose and Edmison was taking casualties fast. The two

men leading the drive into the village became pinned down when their M-16 rifles
jammed up. Edmison and his ETO went running up to seewhat the yelling was

about. Enemy fire dropped them. Lieutenant Edmison saw the 1lid lift off a
spider hole not ten feet to his left. An enemy armed with a light machine gun
came up firing. Edmison pitched a grenade in the hole, killing the Vietnamese

Communist and destroying the weapon. He spotted two more NVA armed with

AK-7's and shot them with his M-16. He realized he had to pull back then.

The fartifications were well made, the camouflage nearly perfect. The positiogs

were fa#ily new but no fresh soil indicated their presence. It was only a

rare stroke of luck that he had seen the spider hole and AK position.

Edmison gave the word to pull back and re-establish contact with the
company. Then he found they'd been cut off so he pulled up in a tight
perimeter. He heard over the radio that Captain Houston had been wounded by
a grenade fragment and that Lieutenant Rudd had been hit in the leg. Both
of them continued to direct their elements. Rudd's platoon wasn't moving but
hz continued to direct effective fire. Captain Houston stayed until late that
night, controlling his company.

Edmison was in a perimeter about 100 meters almost directly in front
of third platon. "E¥erytime they fired the rounds would come over our
position, everytime we would fire, vice versa." They were trying to be
careful amid all the confusion. Edmison decided since he couldn't pull back
they would try forward again to see if they couldn't do more damage in there.
Private First Class Bruce H. Crowthers was killed by a sniper, one shot through
the head. He never knew what hit him. Staff Sergeant Julius Greathouse, the
third squad leader, was killed by a burst coming from a hedge. FPrivate First
Class Harry T. Poland, a new man in the company, was shot in the chest by a
Communist soldier not ten feet in front of him. Poland's squad leader, Staff
Sergeant Edward J. Debmert, Jr. went up and pulled him back, but Poland
succumbed to his wound before he was evecuated. Edmison decided this time to
consolidate in a small hollow and prepare to wait it out. They couldn't move.
He had wounded to take care of and couldn't affor@ to lose anymore men.

22 pAUCINENTIAL
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Enemy small arms fire coming from hidden defensive positions was taking
a dreadful toll of American soldiers. Captain Houston elected to try ARA agaim,
even though it would be risky. Lieutenantsx Edmison, Rudd, and Feiner were
ordered to mark their positions using smoke grenades to guide the gun ship
pilots on target. Two passes were made, running down to a narrow corrider
between Rudd and Edmison. Then Feiner was called by his third and second
squads. In the third squad two men were still alive. They said the ARA was
awfully close. Noone, the second squad RTO, wounded and alone, said it was
coming in on top of him. By mutual agreement the ARA was called off. The
quarters were too close, it was too dangerous and no longer warth the risk.

In a battle some events will remain indelibly clear, others indefinitely -
fogged. During the time Lieutenant Edmison was moving his platoon across the
open area, the first time they went into the village and before they made
heavy contact, Major Bieri, the Battalion S5-3, showed up running across the
field after them. He had a .45 (US Army piistol) in his hand when he caught up
with Edmison. The move continued without Major Bieri telling Edmison why he
was there, nor did Edmison ask. Both were preoccupied and had no time for
talk. When the first platoon got pinned down and found they'd lost contact

23
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with third, Edmison noticed Me jor Bieri had been wounded in their assault. HL¢
was hit in the shoulder and was later hit in the side. By then Edmison had =
only one PRC-25 radio that was operable so they split the use of it. Edmison
stayed on his company push, coordinating with Captain Houston and Lieutenant
Rudd. Major Bieri would then come up on battalion frequency to coordinate with
the surrounding companies. Major Bieri played a significant part in the third
phase of the battle, the perimeter after dark. He had landed when he heard
that Captain Houston was wounded, but apparently, once on the ground, he found
out Houston was still capably in command but not moving. Upon learning that
the first platoon was going to try and roll in the flank he raced over to
Edmison and was later wounded. That night he was medevac'd.

Just before dark Bravo Campany 1/12 landed on the LZ north of the fighting.
Captain Roy Benson, Jr. led his company south, encountering little resistance
and linked up with the remnants of Houston's company. By then the remains of
Delta Company had moved together with Charlie and & composite perimeter
consisting of Bravo, Charlie and Delta Companies consolidated for the restless
night.

As Bravo 1/12 was landing, Bravo 1/8 began its long move northward.
Captain Villaronga's company had been static all afternoon south of the
village in a blocking position. At 6:00 PM they were ordered north to fill
the gap between A and B (plus € & D) Companies. A tense trip was made up
Hiway 506, during which two downed helicopters were recovered from the road,
and 1lifted out by Chinooks. By ten o'clock Bravo Company (1/8) had covered
the 1500 meters up the hiway and was infiltrating Alpha (1/12) Company's lines
and moving westward. But it was nearly three o'clock in the morning before
Villaronga had established his own perimeter somewhere between Alpha and
Bravo, almost right where Delta had fought so long and hard.

In the south another composite perimeter wam formed from the infantry
platoons of Alpha and Delta Troop 1/9, and the third platoon, A Company,
2d Battalion, 8th Cavalry, which had air assaulted around 6:30 that evening.
To the west Captain Ogg's company was in a perimeter of their own. Repeated
attempts to link up with the group in the north or south had failed so Ogg
sat tight rather than risk anymore casualties. (Map 11)

Throughout the dark hours, (actually brightened by continuous illumination
rounds that cast an eerie, spiriling, shadowy glow over all parts of the
widely spread battlefields in each perimeter, a dramatic scene was repeated
time and again. Numerous men had been wounded during the brutal fighting and
needed to be evacuated. Several helicopter pilots, of whom Captain
Twiggs and Lieutenant Marabello of the 229th Aviation Battalion are
only two, made continuous flights bringing in sorely needed supplies and
carrying out the wounded. Flying conditions were the worst imaginable, a
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veritable nightmare of impossibilities but these men heroically dedicated I g
their efforts to saving men's lives. And they did. All together seven S
helicopters were damaged so badly they had to be grounded for extensive

repairs, mute testimony of the sacrifices made and horrors endured.

As early as 6:00 PM the NVA had begun exfiltrating the village battle-
field. In small groups they slipped out according to a pre-arranged plan.
Even though medevac's and resupply attempts were harassed by enemy fire, the
bulk of the defenders had left the area. Later intelligence revealed they

escaped generally to the east, but spread out in all directions up in the
surrounding mountains.

At first light each unit began policing up their immediate area. Patrols
were sent in the village to recover bodies or to locate Americans missing in
action. Oddly enough, several civilians emerged from the war torn village as
the Americans swept through.

For the next few days elements of the Cav chased the fleeing NVA into
the mountains. Division Artillery poured artillery rounds into likely
avenues of egress to interdict and harass the beaten enemy. By the 19th of
December ninety-five enemy had been killed by body count, andundetermined
number wounded. Three prisoners of war had been captured who revealed that
it was elements of the 7th and 9th Battalions, 18th NVA Regiment who were
engaged by the Ist Cav., Twenty individual weapons and three crew served
weapons (57mm recoilless rifle, machine gun, 60mm mortar tube) were captured.

The price came high, especially for Delta Company 1/12. They started
the day with 62 men and ended it with 35. All together 3) Cavalrymen were
killed in action, another 81 wounded. Three helicopters were shot down and
four more damaged by ground fire.

The conduct of the battle was hampered somewhat by chain of command
difficulties. It wasn't until late in the afternoon that all responsibility
was passed to Lieutenant Colonel Eggers, the CO of the 1/12. Prior to that
the First of the Ninth and the First Brigade Commanders had elements working
for them, which only served to decrease effective coordination. Since so
many different elements were involved, effective, concise, clear communication
wasn't possible. Reports passing through several hands back and forth only
got more confused.

The committment of nearly seven companies from all over the Crow's Foot
in a relatively short time was just shy of remarkable, possible only because
of the airmobile capability. But it wasn't good enough. Strained coordination
resulted in poor sheduling; helicopters circling until TAC air ceased, platoons
sitting on PZ2's for one or two hours, and companies committed into Hellish
battle a platoon at a time. The American Forces consistently walked right up
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to the camouflaged enemy positions, only to be decimated in the initial burst, <&
And then the unfortunate mistake of trying to help a wounded buddy without
getting the gun that got him first, was made over and over.

Many, many examples of individual heroism were performed. In the worst
conditions honorable men acquitted themselves with exemplary conduct beyond
the call of ordinary duty. Many soldiers were later decorated for their
actions on the 17th of December.

In spite of the confusion, the adverse fighting conditions and the
beating taken by part of the Cav, the enemy was defeated. The First Team
proved onc& again it can defeat the Communists, almost regardless of the
circumstances or conditions. The Battle in the 506 Valley was a hard fought
victory for the First Cavalry Division.

Older men declare war. But it is youth that must
fight and die. And it is youth who must inherit
the tribulation, the sorrow, and the triumphs that
are the aftermath of wari

Herbert C. Hoover

27



SU6  CONFIDERiiAL ,Sﬁs RO ors

MONDAY DECEMBER 19, 1966 LANDING ZONE PONY

LIEUTENANT COILONEL GHORGE L. EGGERS BATTALION COMMAWDER FCR 1/12 CAV

AND CAPTAIN CHARLES SYKES, DIVISION HISTORIAN RICONSTRUCTING RECENT ACTION
INVOLVING THE l/l2th CAV IN THE HIGHWAY 506 VALLEY DECEMBER 17, 1966.
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Colonel Eggerseccee

We had one entire company, B company deployed in the western end of the
Kim Son and in a company ambush position. 4Actually they had gone in a day
earlier and were to have moved into this ambush position in the west that
night. I think they were in the process of reconoitering the ambush position
when this thing broke. Bravo was in the west, Alpha, Charlie, and Lelta had
ather missions involving the various fingers of the Kim Sen. Their job there
was to sweep through the valleys we VWere checking primarily for ang sign of
human habitation because this entire part of the Kim Son had been declared a
free-fire zone. 4nd to our knowledge and after some thorough checking most
of the civilians were out of the area so they were there looking for any
remnants of those civilians and for any of the ememy who might be there for
food and-so-forthe One company of the first of the eighth that we had with us
which was Charlie Company, was deployed in valley 506. They actually had two
platoons working southeast. One of the platoons of Charlie 1/8 ran into these
fingers and a command post. later we estimated it to be a Bgttalion Command
Post. They had switch boards in there, various items of equipment. They hit
them that morning.
Captain SykesSeeseecs
Let me go back sir. I think we're jumping ahead of ourselves, when did you first
find out about the zeticon?
Colonel EggerSessss
I'd say the action came after this. This eliement did this in the morning and
subsequent to this element being in here apparently some of the enemy filtered

back into thig village, The cav had been operatlng in tnat area and had been

ﬂ 3
receiving heavy fire. 4t one palbi ﬁ’%‘i E@ﬁiﬂ} 4 tneir blue team, I don't
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know when, whether it was the morning or the afternoon. It is the belief thoi
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I think, of both the people from the cav and myselfk that some of the element 3
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that were in this heavily wooded finger were crushed out by "C" 1/8th and wenw i

back towthe Village. Later we learned from Prisioners that their were elements

of two battalions in this village. The seventh and e1ghth battalions of the

18th Hegiment. how many of them came out of this finger, I don't really knowl

Captain SykeSeseess

Yes Sir, in this action, it was "C", 1/8th that saw the NVa squad with the
switchboards etcf

Colonel Zggerseesess

They saw the command post complex but I don't think at any time did they identify
a squad. They swept through there and then at this time as this Was finishing
off, the fight got very heavy as far as the cav was concerned in the village.

Hdw you got to check our logs and so forth for the correct time. The fight on
the finger was petering out, fact I was on oy way back to Hammond, to our rear
drea. This was some time after noon, spmetime between twelve and one. While
back there, Brigade got the word that this fight in the village was really
getting hot., This came from the cav squad, who I believe at this time their
blues emplyed on the grounds They were receiving heavy automatic wéapons fire
from the ground at their ships. Based on this we came back up to the ares and s
started to deploy the battalion, This was based on the fact they had a fight in
the village, the blue team had been committed from the cav, they were trying to
develop the situatién. Now I can give you our basic plan for containing this,
and then we can go from their to discuss what actually happened.

Captain SykeS.ececces

Lets take it as chronologically as we can. First Ccompanies came in and where they
went. %hat missions they had ete. Before we get into that, vwhat was the weather

like on this patticular dey? 4nd 4id it affect operations at all?

poMEInTYT
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Calonel EggersSeseess

Negatives The weather was sunny, clear, it had been hazzy in the morning but

R
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during the initial stages of this the weather was good. It was not a facto;.l
This is probably one of the reasons tueir was so darn much aireraft firing
going ony had no trouble seeing them. DNow to start chronologically. Here
again I can not be specific on the times. By the time this fight in the village
broke outeseses50 the first company that actually was in position ard ready to be
deployed was "C" l/Bth. They were located on this finger. They were mowved
directly to the east. Their element of the plan was to establish a blocking
force, on the west side of the village. On the north side of the village we
plaﬁﬂéd to deploy three companies. These companies at the time dhe order to
deploy was given Were all over in the Kim Son fingers, they were picked up.

The first elements. Lets go back a minufe. The three companies to be deployed
on the north leading from east to west ?7 company 1/12th, "C" 1/12th, and "D"
company 1/12th. They were to seal off the northern part of the village.
Boundary line was to be "A" company to the east, and "C" and "D" companies to
the west, of highway 506. Now one point here, in as much as delta coppapy
consistéd of only two platoons, We had them Working with our "C" company.

They were not attached to them but were right with them. Cur main thought

was We would have a fairly good strength company in "C" but for additional
strength we put these two platoons of "D" with them at this time. They were
landed te: the north.

Captain SykeSecesses

What was the approximate strength of those companies?

Colonel Eggersessse

I can't give them to you exactly but can say this and be in approximation an&

we can check it out later. Delta company was very light because they were just

reorganized as a light rifle company they were minus tneir recon platoon which
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was in fact at this time a rifle platoon. These people Were employed at thi

B e e

v L M
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time in long range patroling so delta was just re-enforcing f.‘.}'}EI‘lie with twe

platoons and their strength was, I would estimate possibly 50. Now Charlie F,_,_

company I would say had out there on the goupd had some where around 130, 411

of their elements there save one platoon was buck at Byrd, for security. 4again

I would have to check those figures, I'm not at all certszin right now, Alpha
sequence

company probably had roughly the seme strength. Now the ¥w¥x®Etx of landing as

I remember it now, we landed Charlie and Delta first. po at the same time this

was going on we had at least in our operational control, Bravo company of the
1/8th, I can't say where they came from but I think they were possibly the
Brigade reaction force. They came up from the south and they w ere landed to the
south of the village. Their mission was to move north along both sides of the
road to come up to & blocking position to thie south, The origin_al rlan was

that the south would probably be the most likely area through which the enemy
wfp};l_.d try to withdraw. 5o we had landed them far enough south so they could
establish a blockirg position across the road.  We thought at that time that

"A", C, AND D companies to the north could push the enemy to the south into

that blocl;rg g 1t turned cut of course, they did not do that so we later moved B
1/8th up to the north. The final element of the plan was to meve 5ur B company 1,
land them in the rice paddies to the east of the village and they would align
themselves from north to south parallel to the highway, completing the éncirclment
Now here is What happened as I see it now. Going back to C l/fﬂth. They pushed
throigh from the west in t owards the village. They had extrememly heavy going,
the terrain was difficult. They did not encounter intense enemy opposition.

But it did take them a long time to get through because of the terrain. They wer
proceeding then from west to east. "A", "C", and "D" lamed to the north and

without opposition. &s they approached the village from the north they rgn into
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The bulk of this fire came from conceazled positions

6 fmdu tl’!l\;

extremely heavy fire.
and the ernemy did not engage our elements by fire uptil they were extrememiy I,

cloees In cases as close as ten meters. They haé moved three tc four hundred -

meters before encountering any resistance. Then they were actuzall inned down
ng ¥ p

While this was going on

by heavy fire. "C" & "D" took the greatest casualties.

wg" l/Bth was continuing to land their elements to the south, I think a lift of

only about four birds. It took them guite a while to land and deploy. At thig

time our last company to be picked up was Bravo. I got a call from the CO of

Charlie company indicating he had been pinned down., We were attemping to put

artillery fire in therg. DBecause of the fact their was a cav platoon on the

ground that artillery fire was not cleared. We were afraid we would hit them.

They were deployed on a line to the weste By this time the enemy, the cavalry

platoon that was there and out people were real close, WEEK#& We wereable to

clear the way for an ARA flight coming from the east to the west. That was

an outsthndlng Jjob of shooting by the ARA ships. - In conjunction with that firing

i I changed our basic plan relative to our "B" 1/12th. Rother than to have them

land to the east of the road I had them deployed into the same LZ as A,Cy4& Dy
Their mission was to them move around that flank and.maneuveqarougd the fire

k
a
}
;
f
i
H
!
that was pinning the three compenies down.

| This they did. Because B was so far

away, their was a time lapse, but I can't guess how long it was from the take of f

to the final landing of the company. They checked in with the "C" company element:

and then maneuvered a round to _the Weaig to link up with one element of "C" that

g
§
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had gone forward. That element was actually beyond cne line of these burkers.
The firing by ARA was between our front line and this one platoon. Both elements
were identified by smoke. They likked up and sealed that portion off. At the

time of the maneuver, it was close to six pm. It was getting dark and I decided
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I better get down there, visibility was limited and + could do nothing furth

.

R L

from the air. It was zutomatic weapons fire that caused the bulk of our

casuaities. The range was extrememly close, I saw some of the bedies and thel

Were thoroughly clobbered. The bunkers were beneath the ground and covered

with palm leaves. The eneny deliberately neld their fire until our troops were

at an extremely close range. I think that is what accounted for the bulk of

casualties and unusuzlly high rate of KIA's we had.

I got on the ground and had rad;i.a cé;lﬁact with a1l these elements. Charlie and
Del#a were moving forward trying to make further contact wit’h the enemy., What
developed as I arrived our units jofined up forming a semi-circle. At this time
it was completely dark out. 4t this time wWe had in addition to our own battalion,
B &C l/Bth, and a platoon from Z/Bth. So what developed then as we paeced it
together over the radio we had our three cocmpanies with theeec platoons behind them.
C 1/8th ran across an entrenchment and it got hairy. I told them to remain where
they were because I didn't want them coming into our rear., The three compenies
of 1/121:11 were begining to ewtablish a perimeter. © l/Bth CO did what I would
call an outstanding job. He knew these people were there. [Ihe next day he found
8 or 10 bodies. They held fast and stayed there through-out the night. We were so
close we could hear each cther talking. I didr_l't get intotheair again until the
following morning when we prepared for the final phase of this. My originsl inten-
tion was that B i/8th would come down the road, we had given them the order to move
from the original blocking position and to link up with us. bowever trey ca ldn't
in the dark. They came in contact with A company and then I deployed ther to the
sauthwest. They did an excellent job of moving and in order to do this thiey hed
to coordinate with our A company and the other elements. We now had a blecking

force sitting up from the northeast to the southwest. Their was a slight gap-and

I'm certzin that the enemy got out through here to the east snd southwest. We had

made voice contaft and were set for the night, it was sometime after 2200.

e
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We were no longer engaged with the enemy. The major engagement ended shovtlv

(\‘H

ﬂ

severly hit compenies, all of which landed to the north of the villgge. The nulk

before I got on the ground, around 1800. D,C,&4 comparies were the three mo:

of the fighting took place in those three companies and I can rnot say what size
of force attacked them. Cbviously thig Apache Blue team to the west was in
heavy contact through out most of the afternoon. These are basicually the positior
that we held through cut the night and the Weather was a factor. It became very
foggy. <o much so that it took an extremely fine peace of flying by the medical
evacuation teams and the 1lift elements that brought in re-supply that night.

The 1lift people did a tremendous joh. W, had four ships come in for re-supply at
night. Through the night we maintzined this grouping of units with no movement
what-so-ever. No enemy contact., Their was sporadic firing but very little of it
and most of it cbdse to first 1light. Xmsk This firing was done by our people.
The fog was heavy up until 0900 hours. frior to 0900 hours their was enough
visibility on the ground sc that we could physically likk all ihe e lements.

The plan was to then conduct a search operation to the east. We were going
through the ¥illage where the f ighting had taken place. %e moved in a line

of companies from north to south and found some additicnal burkers which were
destroyed and picked up a few civilians in the area. And then we returned to

the position to which we had& left. All of this was accomplished before noon.

We found no enamy in the village but received some reports of snipers in the treet
however they were not confimed. We had ne enemy contact what-so-ever,
Prisioners that we took in the battle said that the enemy force began moving

to the east as early as 1800 that night taking with them the bodies of the
killed but we did got observe ang of this movement. They estimated that 40 to 50
hzd been killed in each of the two enemy battalicns that we had engaged. 1 am

inclined to believe that this information is cwrrect. We talked to scme villagers
to the south that said smell groups of from 1O to 20 people moved through the
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villages this morning ¥mk and that they thought these groups were still in t}§§
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villages but we checked and found no one.m Two prisioners said during inters
ogation that two battalions were involved,; the Tth and 8th. the assistant

adjutent of one of these slements said he estimated their were 800 enemy in

e
|

the area at the hight of the engagement. Their wes an estimate that one of

these e“léments had been in this village 3 to 4 days. We had information from
some of the villagers to the sou th of where the action took place that some of
the people had come up from the south and the east. What their misskon was,

I don't know. We used continuous iklumination through out the night and despite
the heavy fog, it was as bright as the middle of the day. We did pick up some
uniformsy, we did just get some NVA uniforms to the north of here. Just how

old they are, this I don'y know. &£s far as the weapons that we took, I don't
have the complete count although we did make a rough estimate. We did take

the time to police up all the equipment. It has since been sent to Hammond and
I'm certain it is being segregated and counted. I do know Wwe got both individual
end {4 think a few automatic weapons. I did have a report that we did get one
5Tmm recoiless rifle. Eguipment and uniforms, I have no figures because we got
it out of here as guickly as we could because We had to move on. The most violent
part of the action and the most coatly action was accomplished in é matter of
 minutes. Certuinly within less than an hour and I think it will be possible

to get others to confirm that this was a short und violent adtion,. ‘ae may have
saved some lives if we had used more artillery but it was just too close to calle
in artillery. Ufcourse artillerywouldn't have kel ped those who fell in the
initial burst of fire, I think the thing that helped the most was when we deploye
this other company to the west and behind the enemy. 1 &ANREX don't know at what
point the F0's ealled for artillery fire or if they even had time to do this.

Knowing that that element was down there, the cav and I'm sure I would have dcne
the same thing, would not clear artillery because they had their men right in the

s
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middle. That is something that should be looked into, 4s for lesscns lezrne

R

on ti;e fire support, we might look into the timing in the deployment. I thir.“
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we moved them up as fast as we could. It seemed as though everybody was involved

in get"cting the troops in and on the grounds. I think they did an excellent
Jjob in getting the men in because you have to remember some of these elements
were out in platoom size groupse To settle these men in a coppany and then
1ift them out I think we did a fine job,. Our deploymeht lasted most of the
af ternoon, back and forth. &ll this time, the cav aircraft and the cav platoon
were continuously engaged with the people in the village. In orddr to find out
if we could have done this faster you will have to talk to the lift folks.
1 feel we had enough forces, we just ran out of daylight and couldnltposition
our men the way we would have wanted.
Captain “ykeScsesseo
Thhnk you very much sir, I appreciate your time and efforts amd am certain

this will be very helpful....

Lot
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